

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander Año XXXIV - Número 12.375

Fundado por Don José Estrañá

Viernes, 28 de diciembre de 1928

CONSIDERACIONES

LAS CLASES COMPLEMENTARIAS EN LA ESCUELA PRIMARIA

Las acusaciones contra la actuación de las escuelas de primera enseñanza, que venían dejando un poco abandonada la cultura manual, han traído como resultado el dirigir a aquéllas hacia la implantación de los cursos complementarios, durante los cuales no sólo se suministra al alumno un gran caudal de conocimientos sobre los diversos oficios, sino que se le prepara para su ingreso en el taller, en la fábrica u oficina, explorando, al mismo tiempo, las aptitudes que posee, para, cuando se encamine hacia la Oficina de Orientación Profesional, poder colaborar con ésta aportando las observaciones hechas.

Durante nuestra permanencia en Madrid hemos visitado algunas de las escuelas que tienen establecidas las clases complementarias a que nos referimos. En la de La Florida, ampliada a ocho grados, por considerar que cuanto mayor sea el número de éstos más perfecta es la graduación y mejores los resultados de la enseñanza, presenciamos unos ejercicios de dibujo artístico y carpintería. Por aquellas clases y por las de herrería van desfilando, alternativamente, todos los niños de los grados séptimo y octavo, que, con gran contento, se entregan a los trabajos que se les encomiendan. Antiguos alumnos de la escuela, hoy dibujantes y ebanistas afamados, dirigen las labores de los crios. Al visitante que contemple con un poco de cariño la actuación de los muchachos, no puede menos de producirle una honda satisfacción esta manera de obrar. Y si alguien ha querido presenciar las clases que nos ocupan se dedica a la enseñanza, necesariamente ha de sentirse contagiado del optimismo de sus compañeros de aquella escuela.

A medida que se van conociendo los resultados de las clases complementarias, se afianza más la fe que en los frutos de las mismas se tenía. Y como los gastos que la implantación de aquéllas ocasiona son insignificantes, cuantos amen de veras la capacitación de los futuros ciudadanos habrán de preocuparse de proporcionarles estos medios de cultura que tan excelentemente pueden contribuir a aquella capacitación.

Lecciones de mecanografía, ampliación de Aritmética, Geometría, idiomas, etc., etc., completan los cursos, al final de los cuales se encuentran los niños en condiciones inmejorables para poder emprender la profesión que les permita obtener los medios necesarios para poder vivir decorosamente. Las clases complementarias, además, han venido a resolver el problema que se planteaba dejando abandonados a los escolares desde su salida de la escuela hasta el comienzo del aprendizaje de una profesión, abandono que solía traer como consecuencia un olvido grande de cuantas nociones adquirieron en la escuela.

Nosotros hemos querido traer a estas notas semanales el asunto de las clases complementarias, porque opinamos que su implantación en la Montaña es de importancia capital. Tanto en la ciudad como en los pueblos de censo elevado existen proyectos de creación de escuelas graduadas. Ninguno de ellos podrá ufanarse de rendir todos los beneficios debidos si no cuenta con unos pequeños talleres para que las clases de referencia funcionen.

Sería estulto por demás el querer aferrarse a la rutina (tradiciones) empleando como argumento decisivo el que antes de pensarse en la creación de las nuevas escuelas los niños estaban mucho peor atendidos. Tampoco consideramos de gran fuerza las opiniones que suelen sustentarse cuando del establecimiento de nuevos centros de enseñanza primaria se trata, pretendiendo no diferenciar demasiado los nuevos de los que ya existían.

Todos los países que se han propuesto resolver el problema de la escuela del pueblo han fijado su mirada en lo mejor existente en el resto del mundo, aprovechando las experiencias de los demás. Si Santander pretende ser una excepción en el movimiento cultural del país y quiere echar un borrón a su ejecutoria de cuita, no tendrá más que seguir las trilladas sendas de crear escuelas para enseñar a leer, escribir y contar.

Tachados, algunas veces, de excesivamente enamorados de las cosas extranjeras, hemos puesto gran interés en referirnos hoy a las que en nuestro mismo país se encuentran, orgullosos de poder decir que escuelas como la de La Florida, Príncipe de Asturias y Cervantes, de Madrid, en nada tienen que envidiar a las mejores de otros países. A estas escuelas deberían dirigirse cuantos se encuentran obligados a solicitar para sus pueblos la creación de centros de primera enseñanza.

Podemos afirmar rotundamente que

lo que hacen en las citadas escuelas de la corte podría hacerse aquí. Es sólo cuestión de voluntad para organizar la primera enseñanza, prescindiendo de conveniencias personales, que, de atenderse, serán de funestos resultados para la cultura de los niños, la cual debe estar siempre por encima de todo egoísmo.

Quien aun dude de la bondad de las clases complementarias y sienta recelo de pedir su creación, pudiera convenirse interrogando a los antiguos alumnos de la escuela de La Florida que llevan ya sus hijos a la misma, porque piensan, indudablemente, que como ellos se capacitaron, lo harán también los niños que más quieren.

Y no nos ocupamos del gabinete dental y de los baños que poseen, ni del cinematógrafo, porque nuestro objeto era llamar la atención de cuantos pueblos tienen o intentan crear escuelas graduadas sobre las clases complementarias que deben establecer, y este objeto ya queda cumplido.

Jesús REVAQUE

COMENTARIOS

La campaña contra el parlamentarismo, ante el que se intentaba formar un frente único universal, encuentra ya cierta resistencia en algunos significados sectores de derecha, de entre los cuales partían, por cierto, con más insistencia los ataques a la citada institución democrática, a la que tiene que demostrar siempre vehementemente simpatía la opinión liberal.

En un periódico nada dudoso de conservadurismo, "L'Echo de Paris", se escriben estos sabrosos conceptos: "Nosotros nos negamos a dejarnos hipnotizar por los defectos y por los vicios del parlamentarismo y a olvidar los defectos y los vicios que han hecho hundirse a otros regímenes."

Y después, cuando vemos minar poco a poco las instituciones existentes; cuando oímos el ruido sordo de las piquetas golpeando en los muros del edificio, se nos ocurre preguntar que en provecho de quién trabajan los demócratas. ¿Qué se elevará sobre las ruinas? ¿Qué asomará sobre las piedras caídas que se acumulan cada día a través de nuestro camino, tomando formas vagas de barricadas y perspectivas de revolución social y de anarquía?

Lo que pierde el parlamentarismo, sólo el socialismo o el comunismo lo ganan.

Esta campaña, que la burguesía, con una ligereza que hace temblar, lleva a cabo en sus salones, en sus clubs, en sus facultades y en sus periódicos, conduce a destruir la última y frágil muralla de la burguesía misma."

Mas el sector de burguesía reaccionaria ha quedado hipnotizada con el espejuelo que le brindan algunas publicaciones diarias en casi todo el mundo, con argumentos de tonos casi apocalípticos, presentándola los fieros males que produce el parlamentarismo, sin reparar nunca en los beneficios del mismo, ni en el hecho de que sus vicios y defectos atañen a la forma, al funcionamiento, y no a la médula de la institución, que, en todo caso, quizá puede estar a falta de modificaciones que no afectan a su esencia... Consuelen un poco advertencias como esa que en el archiconservador periódico parisien escribe H. de Kérillis, haciendo una leal advertencia a la propia burguesía, que en un sector importante se obstina en ir contra una institución por la que tanto luchó y desde la cual se puede defender en sus relaciones político-sociales con el pueblo.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. Consulta de diez a una y de tres a cinco. Amós de Escalante, 10. 4.º—Tel. 2774.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y rayos X para radioterapia profunda. MUELLE, NUM. 20. Consulta de diez a once.

M.º CONACHY

DENTISTA. PASEO MENENDEZ Y PELAYO, 30. 2.º

BUENVENTURA RODRIGUEZ PAREIS

ABOGADO. Amós de Escalante, 12. 4.º derecha. Reanuda la consulta diaria de nueve a doce y de cuatro a cinco, excepto festivos.

LOS MENDIGOS Y LOS VAGOS

El proyecto de Ordenación de la beneficencia social.

El ciudadano que tiene su domicilio y vive en él "como Dios manda", cumple las leyes y, directa o indirectamente, paga los tributos. A cambio de esta vida ordenada, metódica, disfruta de una libertad relativa, semejante a la de las locomotoras, que pueden correr con más o con menos velocidad mientras no se salgan de los rieles... Sobre este ciudadano caen la acción de las leyes, viejas o nuevas, y el órgano absorbente de la gran draga de succión, de la tributación de todos los órdenes y de todas las categorías, nacional, provincial y municipal. Este honrado sujeto, rara vez tendrá motivo para decir aquello de "¡ancha es Castilla!"

El individuo que se ha desprendido de todas las ataduras, que no tiene hogar, que no convive con las gentes de vida metódica, que carece de recursos, que no los puede adquirir por medio del trabajo, y que se ve en muy triste situación, adopta el sistema de la vida errante, y ni sobre él gravitan los tributos ni se ve obligado a cumplir muchas leyes que con él no rezan... Al ir camino adelante, llevando a cuestas la carga de su indigencia, este individuo bien puede pensar que para él Castilla es muy ancha. Este individuo será un mendigo... o será un gitano... Su desgracia inspira una profunda compasión, pero su modo de vivir no resulta muy tolerable, por muchas y por muy diversas razones. En las capitales, donde está prohibida la mendicidad y donde no se le permite la entrada a las tribus gitanas, no se sabe bien cuán poco agradables son para los pueblos rurales estas vidas errantes, que no producen más que lástima.

El señor García Molinas, un ilustre bienhechor, que dirige, en Madrid, algunos servicios benéficos, ha dicho que existe un proyecto "para acabar con los vagos y suprimir a los mendigos". Se trata de un proyecto de real decreto "sobre la ordenación de la beneficencia social en evitación de la mendicidad". Y ha dicho también el citado señor lo mismo que, en otra forma, acaso menos expresiva, hemos escrito nosotros en diversas ocasiones. "Es preciso recordar al Poder público que debe resolver de una vez esta cuestión, requiriendo los auxilios necesarios del país, pero dándole la seguridad, al propio tiempo, de que los necesitados, los verdaderos necesitados, van a encontrar en todo momento los auxilios, los socorros que solicitan. Para lograrlo hay ya un proyecto. Y hay, desde hace siglos, un espíritu nacional bien dispuesto siempre a colaborar en toda obra de justicia y de moralidad. De justicia principalmente."

Habría que empezar por una clasificación que separe a los mendigos de los vagos... ¿Y qué se hará con "las tribus errantes", formadas por individuos que son a la vez vagos y mendigos?... Si se propone la Ordenación de la beneficencia social recoger a los pordioseros que no pueden trabajar y proporcionar el modo de ganarse la vida, aunque sea contra su voluntad, a los profesionales de la holgazanería, esa obra tan laudable que no se limite a favorecer a los grandes centros de población, que se extienda a los pueblos rurales, para que desaparezcan de las carreteras, de las aldeas, tantos mendigos y tantos gitanos... El más elemental humanitarismo aconseja que a los pordioseros ancianos se les facilite un albergue, un lecho, una alimentación que les baste para ir viviendo, y que a los gitanos míseros se les obligue a trabajar, creándose, para ellos, unas colonias agrícolas en donde las tribus errantes empiecen por ser unas tribus sedentarias y acaben por formar pequeños núcleos de población honrada y laboriosa. ¡Suponiendo que esto sea posible!"

El señor García Molinas ha dicho, hablando de la asistencia pública a los necesitados, que en esta materia "reina en España la anarquía"... Celebraremos muchísimo que acabe con esta anarquía, de una vez y para siempre, la Ordenación de la beneficencia social, a ver si no vuelven a vagar por nuestras carreteras los viejos mendigos y los gitanos jóvenes y holgazanes.

Hoy, viernes, a las ocho de la noche, don Víctor Serna Espina dará la cuarta y última conferencia de su curso sobre: "Orígenes, desenvolvimiento y período clásico de la Lengua española".

Ateneo Popular.

Hoy, viernes, a las ocho de la noche, don Víctor Serna Espina dará la cuarta y última conferencia de su curso sobre: "Orígenes, desenvolvimiento y período clásico de la Lengua española".

LUIS HONTAÑÓN

MEDICINA GENERAL. Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21. ENTRESUELO.

DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo don Jesús Renedo, interventor del Banco Mercantil, en Barruelo.



MERUELO.—El párroco, don Francisco Quintana, que ayer fué objeto de un cariñoso homenaje. — La Junta organizadora de los actos celebrados en honor del virtuoso sacerdote, con el señor delegado gubernativo, señor Herrero.—Grupos de bellas señoritas que asistieron a la fiesta. (Fotos Samot.)

NOTAS LOCALES

EL DIA En cuanto hemos oído sonar, "acompañadas y graves", las doce campanadas en el reloj de la Redacción, nos hemos puesto en guardia.

¿Por qué causa? Pues porque muchos guasones, impenitentes contentillos de los cafés, al escuchar también dicha hora y recordar que a partir de ella se celebra la fiesta de los Santos Inocentes, han de sentir el "piadoso" deseo de embromar a alguien, y como a las doce de la noche sólo contadas personas estamos en "activo", es conveniente prevenirse.

Casi todos los años ha habido algún chusco que ha querido "quedarse" con nosotros, claro está que sin lograrlo.

Para intentarlo solían valerse del teléfono.

—¿Es EL CANTÁBRICO? ¿Sí? Pues aquí, la Casa de Socorro, y de ésta, el médico de guardia. ¿Tienen ustedes noticias de este "hambre" que nos han traído aquí, que ha sido recogido en una de las carreteras de entrada a la capital y que trae dos "puñalones" por los que se puede meter la mano? ¿No? Pues vegán, vengán y traigan cuartillas en abundancia, que el asunto debe de ser complicado. Por lo menos se presenta rodeado del mayor misterio.

Hace unos años que, ante este grito anunciador de una información sensacional, acudimos a la Casa de Socorro todos los informadores, comprobando que nos habían tomado la ensortijada y sedosa—¡así la tenía entonces el querido Pepe Ugidos—cabellera.

Pero como de los escarmentados... desde entonces, si en la noche y en todo el día veintiocho de diciembre se comete un crimen o se declara un incendio, no acudimos si no nos lo viene a pedir la propia víctima, y si no vemos el resplandor de las llamas iluminando el cielo.

También entre los compañeros nos permitimos algunas bromitas; por ejemplo, el intercambio de una noticia de sociedad que no es cierta, y que, como ambos lo tememos, pues, claro está, no se publica.

¿Que luego, al siguiente día, no era así? Pues se da la noticia en el número próximo, ya que igual da que se sepa el jueves o el viernes que "ha sido pedida la mano de la bella señorita Fulana de Tal para el conocido hombre de negocios (a veces comisionista de papel de lija) don Zutano de Cual."

También suelen ser víctimas de es-

tas bromas los chicos de las Redacciones.

Hace años, en las primeras horas de la madrugada del día 28, llegó a la Redacción de un periódico santanderino un ordenanza, para suplicar, de parte de un compañero, que le dejásemos doce tomos del Diccionario Enciclopédico Hispano Americano. (Cada uno de estos tomos pesa cuatro kilos.)

Se los dimos. El ordenanza los llevó. Se los entregó al que los había pedido. Este, claro está, no encontró lo que buscaba y los devolvió, pidiendo otros doce tomos.

Compadecidos del ordenanza, le recordamos la fecha y avisamos al compañero, por teléfono, para que abandonase la Redacción.

¡Con ello evitamos un homicidio!

Pero peor fué la broma que, de acuerdo redactores y tipógrafos, gastaron a un ordenanza, el pobre ya fallecido y que en paz descanse.

Entre cabeceros y linotipistas compusieron una escuela, precisamente la del ordenanza. Sacaron una prueba, y le mandaron con ella a otro periódico para que "no dejarán de publicarla en primera plana y a dos columnas".

Reposado, con una tranquilidad que no perdía nunca, llegó el ordenanza donde el regente de la otra imprenta.

—¡Allí (allí era su periódico) me han dado esta escuela para primera a dos, y que digas al redactor encargado de la necrológica que la haga lo más sentida posible.

La leyó el regente y no pudo contener la risa.

La escuela comenzaba diciendo: Su hijo ayer al cielo, a los 58 años de edad, el niño... (aquí el nombre del viejo ordenanza).

La subida que cogió éste fué imponente, y a punto estuvo de matar al autor de la macabra broma.

Subió a la Redacción y... no se puede decir lo que pasó allí.

Pero a punto estuvo de no salir al día siguiente el periódico, o de salir, con las esquelas mortuorias de redactores, cabeceros, linotipistas y... hasta de los contentillos.

Por eso, al escuchar esta noche, "acompañadas y graves", las doce campanadas, nos hemos puesto en guardia.

UN GOLPE DE GRACIA A LA FALDA LARGA.

Leemos en un periódico guipuzcoano:

"Pero, ¿otra vez? Ya van resultando los modistos pasisienses algo pesados. ¡Otra intención contra la falda corta! Esto es ya demasiado.

¡Preciso es convencerse de que la falda larga ha caído en desgracia con el sexo bello, y ha de resultar tarea difícil su resurrección. Razones no hay por qué repetirlas una vez más, que sería ya la enésima. Estética, moralidad y, sobre todo, comodidad, que es la diosa que en estos tiempos tiene más influencia con las mujeres. En pro y en contra, todas las opiniones han sido ya hace tiempo barajadas. Por mejor decir, hasta ayer había permanecido inédito el más contundente de los argumentos favorables. Una madrileña castiza y chipén, lo ha dado a la luz pública. ¿Que es escandalosa la moda de las faldas cortas?—ha dicho la simpática galitá—. Parece mentira que los hombres se asusten de ver-nos las rodillas, cuando hace unos años que los camareros de café van enseñando las suyas, por cierto, más sucias y más feas que las nuestras.

No cabe duda de que estas palabras son un "golpe de gracia" para la falda larga.

SUBSIDIOS A VARIAS FAMILIAS NUMEROSAS

Se han concedido los subsidios de familias numerosas a los siguientes:

Celestino Montes Solana, de Villacusa; José Ruiz Fernández y Antonio Salas Arroyo, de Suances; Ciríaco Ureña Ramón, de Santander; Francisco Fernández Sagastizábal, de Cabezón de la Sal; Catalina Pérez Anduiza, de Reinos; Antonio Sáiz Herrera, de Piélagos; Miguel Ríos Mantecón, de Corvera de Toranzo; Amalio Madrazo Alonso y David Portilla, de Ribamontán al Mar; Policarpo Ríos Coterón, de Peñarubia; Eustaquio Quevedo Martínez, de Reinos; Alberto Sánchez San Emeterio, de San Vicente de la Barquera, y Eduardo San Emeterio Ruiz, de Ribamontán al Mar.

LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

Entre las numerosas visitas que ayer recibió el gobernador civil merecen señalarse las siguientes:

Don Manuel de la Cagiga; capellán del regimiento Alfonso XIII, de guarnición en Melilla, don Guillermo Arnáiz de Paz; una Comisión de conductores de automóviles; don Alberto López Dóriga; alcalde de Ribamontán al Mar; don Saturnino García Briz, y señora viuda de Horga.

UNA CARTA DE PROFUNDO RECONOCIMIENTO

El presidente de la Casa de la Montaña, de Bilbao, don Tomás de la Maza, ha remitido ayer una carta al alcalde de esta capital, don Fernando Barreda, en la que, con expresivísimos conceptos, le hace presente, así como a todo el Municipio santanderino, el

Impresiones del día.

(De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero)

Por teléfono.

Madrid.—En la actualidad existen 54 senadurías vitícolas. Todas las dictaduras van resultando más vitícolas que los propios senadores. Dentro de algunos años se habrá extinguido todo el escalafón de aquellos a quienes se denominó antaño abuelos de la patria.

El conde de Romanones es un hombre en quien siempre los periodistas han encontrado las puertas abiertas de su palacio de la Castellana, bien para hacerles unas manifestaciones de actualidad o para sugerir en un momento de apuro una orientación política.

Hoy ha tenido la gentileza, en una charla amena y chisante, de confirmar que su consuegro, el hermitico marqués de San Miguel, es el poseedor del premio gordo, revelando, al mismo tiempo, que el aristócrata agraciado es uno de los ejemplares de la raza humana más raros y más reservados.

Según el conde de Romanones, ya en otra ocasión fué favorecido con otro premio gordo de la lotería, y hasta sus más íntimos y familiares no conocieron la grata nueva hasta mucho tiempo después de haber hecho efectivo el premio; pero sin llegar a averiguar concretamente el número de décimos que poseía y la cantidad exacta del premio.

Algunos periodistas de París se han personado hoy en el Hotel Claridge, para entrevistarse con el ex ministro español don Santiago Alba, porque en los círculos aristocráticos españoles de la capital de Francia se ha asegurado que era poseedor de varios vigésimos del premio gordo, depositados también en el Crédit Lyonnais, de Madrid.

El hecho de que en Valladolid hubiera algunas participaciones del premio mayor, se apuntaba como una posibilidad más de que la noticia no estuviera desprovista de fundamento.

Amigos íntimos del señor Alba, con quienes hemos hablado esta noche, nos han asegurado que el rumor es absolutamente infundado.

Se están realizando trabajos en España para la creación de un consorcio de técnicos científicos, que ha de residir en Madrid, probablemente con la tutela del Estado.

Tiene como fin primordial esta nueva institución constituirse en entidad capacitada para concurrir a cuantos concursos se hagan, principalmente en América del Sur, sobre construcción de ferrocarriles, puertos y grandes empresas de obras públicas.

Este consorcio tendrá la garantía y aportación de capitales, bien del nuevo Banco de Crédito Exterior o de

otras entidades bancarias españolas.

El premio nacional de Literatura, de 1928, le ha sido otorgado al notable periodista montañés José Montero Alonso.

El tema del concurso era una antología de autores españoles para uso de las escuelas nacionales.

Pepe Montero obtiene este glorioso galardón profesional a los 25 años de edad.

Lo celebramos como un triunfo propio, porque Montero es montañés, y porque nosotros hemos podido apreciar en estos años toda la finura de estilo literario, heredada de su padre y como con su trabajo constante ha subido esa cuesta difícil de la consagración en Madrid.

El premio está dotado con 6.000 pesetas.

Constituían el Jurado calificador don Julio Casares, don Antonio Méndez Casal y don Nicolás González Rivas.

Como se recordará, el año pasado dicho premio fué repartido por partes iguales entre Concha Espina, Wenceslao Fernández Flores y Ramón Pérez de Ayala, y se recordará también que la concesión motivó apasionados comentarios en el mundo de las letras.

Hoy ocupa el plano de culminante actualidad las reformas en la Administración de Justicia.

Todos reconocen su trascendencia moral y material.

De ello se ha hablado mucho hoy y se esperan nuevas resoluciones del Gobierno.

En letras de molde, sólo el periódico oficioso "La Nación" aborda tema tan extremadamente delicado, y dice:

"El ideal de una justicia incorruptible, rápida y barata entró desde el primer momento en lo que pudiéramos llamar programa mínimo de la dictadura.

Por la materia de que se trata nos parece que este resulta el momento más oportuno de abordarla, porque cerca de seis años de actuación patriótica e incansante, en la que no hay ninguna injusticia notoria, aunque existan pequeños errores, ha engendrado en la inmensa mayoría del país una confianza ilimitada y una fe sincera en los designios del Gobierno."

HERRERO

TOS
CAMELOS PECTORALES CENARRO
Desinfectan el aparato respiratorio.
Caja: 25, 70 cts. Farmacias, droguerías.

GRAN CINEMA
HOY, VIERNES **GRAN MODA**
LON CHANEY, ELEANOR BOARDMAN y WILLIAM HAINES
en la superproducción NON PLUS ULTRA METRO GOLDWYN
EL SARGENTO MALACARA
(10 partes)
Acompañamiento a toda orquesta.
MUY PRONTO **Acontecimiento extraordinario**
EL GRAN COMBATE
Por COLLEEN MOORE y GARY COOPER
La película que ha batido el record de la actual temporada en MADRID

Notas palatinas.
(Por teléfono.)
REPARTO DE ROPAS Y JUGUETES
Madrid.—A las cuatro de la tarde, la Reina doña María Cristina se trasladó a la llamada Casa de Salud, situada en la calle de O'Donnell, donde estuvo instalada la Casa de Maternidad, y a donde concurrieron los niños nacidos en dicho establecimiento.

La augusta dama repartió entre los niños prendas y juguetes.
Al acto asistieron también el obispo de Madrid-Alcalá y numerosas damas de la aristocracia.

LA DIPUTACION DE LA GRANDEZA
El próximo sábado, a las tres y media de la tarde, se reunirá en el salón de la Mayordomía de Palacio el Consejo permanente de la Diputación de la Grandeza de España.

CEREMONIA RELIGIOSA
EUGENIA
Esta mañana la Reina doña Victoria y las infantas doña Beatriz y doña Cristina estuvieron visitando el Dispensario de Victoria Eugenia, inaugurado recientemente, y en el que se produjo anteaer un hundimiento.

Pérdida
de un imperdible con cinco brillantes, el martes, día 25. Se gratificará a quien lo entregue en almacén de muebles Viuda de Ramos, Peso, 47.

LA FAMOSA CERA "CUCU"
CONOCIDA EN TODO HOGAR

LAS NOTICIAS
PENSIONES
Por real orden de 15 del actual se ha concedido a don José Espejo Casabona, reserva, el haber pasivo, mensual, de 149,25 pesetas, abonables desde el día de enero de 1929.

Doctor GARCIA BUSTAMANTE
Especialista médico-quirúrgico de estómago, hígado e intestinos.
Secreciones internas.—Rayos X.—Diatermia
Alameda Jesús de Monasterio, 4, 1.
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.—Tel. 2361.

A. Vallina Palacio
VIAS DIGESTIVAS
De regreso de las clínicas extranjeras, reanuda su consulta.
BURGOS, NUM. 1, SEGUNDO

Vuestra Asma
reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calme en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obra como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.

Papeles, Cigarrillos Azoados, Balsámicos
del Dr. ANDREU

PARA LA GOTA DE LECHE

En el Gran Casino del Sardinero.
Por fin, hoy, a las seis de la tarde, se celebrará en el Gran Casino del Sardinero la brillantísima fiesta organizada a beneficio de la benemérita institución "La Gota de Leche".

DOMESTIC Unico Jabón para lavar ropa mecánica.

R. MAZA MADRAZO
PULMONES y CORAZON
RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO.
Neumoloxía y quimioterapia de la tuberculosis. De 10 1/2 a 1 y de 3 a 5. A los pobres, martes y sábados, de 5 a 6.
BURGOS, 3, PRIMERO

Doctor Ortíz Villota
Enfermedades del corazón y pulmones.—Rayos X
Consulta diaria de 11 1/2 a una.
Velasco, 5, 2.º.—Teléfono 1979

Dr. F. CALATAYUD
MÉDICO DENTISTA
EXTRAACCIONES SIN DOLOR
Plazuela del Príncipe, 1. 1.º

Casa BARROS
RAMPA DE SOTILEZA
Teléfono 3348.
BANOS, LAVABOS, BIDETS, INODOROS Y CISTERNAS.—CRISTALERIA.

Despacho y visitas en los ministerios.
(Por teléfono.)
Madrid.—El general Primo de Rivera despachó con los ministros de la Gobernación, Hacienda e Instrucción pública, recibiendo después al magistrado del Tribunal Supremo, señor Muñoz Lorente.

RECUERDOS
A don Federico Iriarte de la Banda, cantor regional, heraldo patriótico que se eleva por sobre todo interés político.
Maestro: Sí, puede ser.
Antaño vino usted pisando nieve. Hoy que el sol luce en el horizonte puede acompañarle en su peregrina caminata.

RECUERDOS
¡Puede ser, maestro, puede ser! La quiescencia del director a quien dedica el artículo le autoriza. ¡Venga usted!

RECUERDOS
Hace dos años que publiqué en EL CANTA BRICO la carta a que, cariñosamente, alude usted en su trabajo. Entonces testimonié mi gratitud en nombre de todos mis compañeros. Hoy reinicido. Me recomiendo que sea portavoz de sus deseos. Quieren oírle otra vez. Venga usted. Pasó el día exacto de la conferencia y todos recordamos aquel día lo que ha dos años nos dijo el "abuelo", como aquí se le denomina. Sabemos que está solo, que no tiene calor de familia y que la ausencia de un hijo le proporciona el mismo dolor que a nosotros la de nuestros queridos.

RECUERDOS
¿Cómo olvidar aquel gesto tan nobles del venerable anciano que nos hizo llorar? No; los presos no saben del olvido. Estas puertas se abren, implacables, para todo aquel que se separa de la sociedad. Después se cierran herméticamente y hasta el plazo fijo no vuelven a abrirse. Durante su permanencia en la silenciosa casa, el preso es hombre sensible, porque sufre y no sabe ni puede olvidar el gesto hermoso de la ofrenda cariñosa que le hacen.

RECUERDOS
No están ya los de Gullera. Volvieron hacia el mismo pueblo que fué testigo del drama, y el que no puede olvidar las gestiones que hizo usted en favor de aquellos hombres condenados a muerte, y que, si son humanos, reintegrados a sus hogares, no dejarán de bendecirle.

RECUERDOS
Otros faltan también, otros de aquellos hombres toscos que le abrazaban y exclamaban, llorando: ¡Abuelo, abuelo...! Pero este vacío está cubierto. Unos jóvenes sanos que ignoraban,

cuando usted hablaba con nosotros, del presidio, están aquí. Son de la misma índole, del mismo proceder. De aquellos otros que usted conoció. Se merecen también su cariño. ¡Vuelva usted, maestro!

Lo pensábamos: ¿Le escribimos? Y su nobleza se ha anticipado a nuestros deseos, como este verano el Ateño se anticipó, dándonos una conferencia de moral. Los presos necesitan a todos ustedes, poseedores del saber y del sentir.

El hijo del general Iriarte, que se negó a fusilar mujeres, sabe, puede y debe hablar a los penados, cariñosamente, de la "terra" y de los lares que allá quedan solos y listos.
Leopoldo MARTINEZ

ACCIDENTES DEL TRABAJO
Trabajando ayer tarde en la descarga de un barco sufrieron conjuntivitis los obreros siguientes:
Hermenegildo Ruiz, de treinta años; Vicente Lorenzo, de veintitrés; Miguel Pereda, de veinte; Alvaro Gil, de treinta y dos; Manuel García, de treinta y cinco; y Antonio Pérez, de veintitrés. Todos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

Puntos de venta de EL CANTA BRICO
EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Calatravas"; J. Sánchez Herrero, Alcalá, frente al número 57.—Mariano Martín, frente al Teatro Alhazár.
EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, Biblioteca de la Estación del Norte, quiosco "El Carmen"; José Rexachs, rambra del Centro, frente al Teatro Liceo.

EN VALLADOLID: Francisco Valero.
EN BILBAO: Teófilo Cámara, Alameda de Mazarredo, 45, y A. Urquijo, 24. Librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.
EN SAN SEBASTIAN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.
EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos.
EN BURGOS: Luisa Alendres, San Pablo (Estanco 5).
EN PALENCIA: Higinio Abad, Puz Espina, 41.
EN EL FERROL: Celestino Comadira, San Francisco, 28.

profundo reconocimiento de todos los montañeses residentes en Bilbao por haberles sido enviado un árbol con destino a las fiestas de Pascuas que aquellos, con gran esplendor, han celebrado.

Le anuncia en la carta que las fiestas tuvieron una brillantez inusitada y que en breve le enviarán unas fotografías que de todos los reunidos se hicieron y que serán como homenaje de gratitud de todos los montañeses que viven en la invicta villa para el actual Municipio santanderino.

COLEGIO OFICIAL DE COMISIONISTAS DE ADUANAS
En la Junta general ordinaria celebrada por el Colegio Oficial de Agentes y Comisionistas de Aduanas el día 15 del corriente, para renovar su Junta directiva, ha quedado constituida ésta para el ejercicio de 1929 con los siguientes señores:

Presidente, don José Nova Etern; vicepresidente, don Fernando Ruiz García; tesorero, don Francisco Blanc Lardá; contador, don Ramón Fernández Regañillo; secretario, don Marcelino Raba de la Torre; vicesecretario, don Bernardo del Valle y Tijera, y voces, don Guillermo Piñeiro Bezanilla.

Correspondiendo a los atentos ofrecimientos que nos hace la nueva Junta directiva, la deseamos toda clase de aciertos, para contribuir a los cuales ofrecemos el más incondicional concurso de EL CANTA BRICO.

IMPOSICION DE LAZOS A UNAS MASAS CORALES

El domingo, a las once y media de la mañana, se verificará en el salón de la Alcaldía el acto sencillo, pero simpático, de imponer en las banderas de la Coral de Santander, y los coros montañeses "El Sabor de la Tierra" los lazos que a ambas notables agrupaciones corales regala el Municipio santanderino por su desinteresada y eficaz cooperación al más brillante resultado de las distintas fiestas populares organizadas —el pasado verano.

A la fiesta han sido invitados todos los concejales, y aquella dará motivo, de seguro, a una fiesta muy simpática. Si hiciera buen tiempo, la Banda municipal dará ese día un concierto en la plaza de Pi y Margall.

REUNION DE LA OBRA PIA REGUERA

Bajo la presidencia del alcalde, se reunió ayer la Junta de la Obra Pía Reguera.

Se tuvo un amplio cambio de impresiones, se despacharon numerosos asuntos de trámite que estaban pendientes de resolución, y al señalar obra o labor para el futuro, se convino en que sea el día 25 de enero cuando se verifique, con los requisitos acostumbrados, el sorteo de dotas para doncellas pobres, cumpliendo así los altos fines de la fundación.

ESTA BIEN QUE SE GASTE PARA ESCUELAS

El alcalde firmó ayer diferentes libramientos, en su casi totalidad, de carácter obligatorio.

También firmó un libramiento por valor de 45.400 pesetas que se destinan al pago de obras para la construcción del grupo escolar Primo de Rivera, que se está construyendo en Peñacastillo.

Está bien, muy bien, ese dinero que se invierte en escuelas, pues es un dinero del que, no tarde, se recogerá un excelente fruto.

REUNION DE LA COMISION DE BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Bajo la presidencia de la primera autoridad municipal, se reunió ayer la Comisión de Bibliotecas y Museos.

La reunión tuvo lugar a la hora convocada, que fué a las siete de la tarde.

Entre otros muchos asuntos, algunos de éstos simplemente de trámite, se dio cuenta del valioso donativo hecho por don Antonio Plasencia, que cede varias obras pictóricas de gran valor para el Museo, conviniéndose en hacerle presente un homenaje de rendida admiración por su valiosa donación.

También el alcalde anunció que en breve le enviarán otros objetos que le han sido ofrecidos por distinguidos caballeros que residen en esta capital, entre ellos, nuestro querido vecino don Modesto Piñeiro.

REGALOS PARA UNA OBRA DE CARACTER SOCIAL

Lista de donativos recibidos para la tómbola organizada por el Patronato Real, para la represión de la trata de blancas:

Doña Matilde García Quintana, vi-

da de Santuza, dos floreros; don José Luis Zamanillo, una bandeja; don Guadalupe Torstensen de Bjaaland, una muñeca; doña Teresa Zepino, viuda de Revilla, idem; doña Carmen de la Vega Montenegro, un piano y un ciclomotor; doña María Ortíz, viuda de García, una muñeca; excelentísima señora doña Irene Laynez Manuel de Saliquet, una muñeca; excelentísimo señor gobernador civil, un tricornio; doña Jesusa de Bosch, un pepe; doña María Nájera de Méndez, un juego de café; excelentísimo señor presidente de la Audiencia, una muñeca; señora de M. G., un acordeón, un juego de cocina, otro de café, otro de arquitectura y un billar romano; administrador de Correos, una muñeca; doña Concha Piñeiro de Obeso, una manteguera; doña Marimela Piñeiro de Piles, una lámpara de pie; "La Realización", un colmado; doña Isabel Fornes, viuda de Abarca, dos acordeones, un cochecito, dos muñequitas, un comedor, un costurero, dos pistolas, una alcorcha y una heladora; doña Carmen Corcho de Pedraza, una muñeca para bolso de labores; señor coronel del regimiento Valeriana, un tambor; doña Carmen López Dóriga de Sañudo, una muñequita, una cocina y un juego de café; don Juan José López Dóriga, una rueda de caballos, un tragabolas, una caja de soldados y un muñeco con escalera; señora viuda de Negrete, una imagen del Cristo de Limpia; doña Clementina de Lavín y Lomba, viuda de G. de la Puente, un perrito, un gatito y un conejito; señoritas de Alonso, un plato de cristal, antiguo; don Aurelio Rodríguez Oca, coronel de Carabineros, un tamborcito, una pasiega, una caja de soldados, un tragabolas y un juego de café; don Juan Gómez Lanuz y señora, un mono, un juego de comedor, otro de arquitectura, otro de café y una muñequita; don Antonio Ruiz y señora, una muñeca; don José María Sotorrijo, un juego de peines; doña Avelina y doña Rosario Pardo G. de la Torre, un gato, un conejo, un caballo con jinete y un juego de café; doña Dolores de la Lastra, viuda de Oria, dos floreros; doña María de la Cruz Gómez de Escadajillo, un pepe y un juego de café; doña Rosa Díaz de Gállo, dos jarrones; don José María G. Calderón y señora, un cuadro; doña Carmen Resines de Gagal, una figura; administrador de Aduanas, 25 pesetas; doña María G. de Alvarez Mellado, 40 pesetas; ilustrísimo señor vicario capitular, 25 pesetas; don Jaime Ribalaguya, 25 pesetas; don Modesto Piñeiro, 25 pesetas; don Ventura G. Cossio, 50 pesetas; doña Juana Alberdi de Escalada, 10 pesetas; Sociedad Solvay, 100 pesetas.

DE NUESTRO BUZON PROFESIONAL

Por si el proyecto es aceptable. Equívoco señor "Notario localizador": Ya que los distinguidos ciudadanos Juan PARTICULAR y SIN-DERECHO parecen se hallan convencidos, como nosotros, que la permanencia es un hecho del pedestal, torreta, esperanto o cosa tal, que habrá de continuar en nuestra Primera Alameda, puesto que, a lo que se ve, la "cosa" está muy bien cimentada, ¿por qué no buscar manera de usarla con alguna utilidad?

Se nos ocurre, por ejemplo, que se nos deje—por nuestra cuenta—suprimir la pija que la adorna (?), y que de pisapapeles (oficialmente: expedientes que en el Muni abundarán) la usen. Y la tal, suplantaremos por un artefacto de vidrio, coloreado de rojo, formando una antorcha que—iluminada por dentro para su "visión" nocturnal—nos preste para indicar que en Santander hay cacumen... (¿es que no lo hay en quien mandara hacernos esa... barbaridad?).

También ofrecemos, gratuitamente, para nuestro excelentísimo Ayuntamiento, instalar en las cuatro caras lisas de la base del monumento otras tantas bacinillas (de las de mínima necesidad), y rodeando el conjunto (sin impedir más que hasta ahora la circulación pedestre) con ciertas planchas de hierro, lo más adornado posible, formaríamos un "W. C. algo a la antigua; pero que "nos ahorraría el puñado de pesetas que "nos llevaría" la construcción del moderno subterráneo, que ya está presupuestado, aprobado, y será oficial... mente "otro hecho". Esta aplicación, puesto que hay doble necesidad (las há hacer y la de usar para algo práctico "aquello").

¿Hay quien "discurra" algo más... que menos cueste ejecutar, aplicándolo a lo que ahora no presta más función que la de estorbar?

Por los vecinos de este barrio y por su alcalde de idem, El secretario."

DIBUJO Y PINTURA

Lecciones por Ricardo Bernardo. Avisos: Ateño de Santander.

¡QUE VERGUENZA!

OTRO ACTO DE INCULTURA

Sabido es que desde hace tiempo el Ayuntamiento se está preocupando de embellecer las calles y, sobre todo, de hacer plantaciones de arbolado.

Una de las calles donde se ha introducido esa mejora ha sido en la del Soldado Alejandro García.

Pues bien: unos cafres, que, como muy bien decía ayer un colega vespertino, debieran tener por mesa el pesebre de una enxada, y cuyo salvajismo está pidiendo a gritos una argolla en la nariz, han arrancado quince de los árboles recientemente plantados.

Este hecho no puede quedar así; no debe quedar así.

El alcalde, poniendo al servicio del descubrimiento de este suceso todos los agentes municipales, si lo precisa, debe hacer todo lo posible por detener a esos salvajes e imponerles un correctivo ejemplar, único, que sirva de escarmiento a esos cafres, que no otro calificativo merecen los que así han procedido.

Teatro Pereda
TEMPORADA LIRICA 1928-29
Gran compañía lírica española de ANTONIO M. ALVAREZ, en la que figura el eminente barítono AGI BARRA
Hoy, viernes, 28 de diciembre
Funciones populares de Inocentes (3 ptas. butaca)
PROGRAMA EMINENTEMENTE CÓMICO
TARDE, a las 9 y 1/4 NOCHE, a las 10 y 1/4
LOS CAMARONES POCA PENA
(Creación de Rafael Díaz)
Cuarto acto de
Don Juan Tenorio
(Por Enriqueta Torres, Consuelo Sanz y los señores Tsjaja, Balaguer, Díaz y Pelcra.)
Próxima reposición de JUGAR CON FUEGO.
En breve, estreno de LA PICARA MOLINERA.

Se traspasa
negocio, buenas condiciones, sitio céntrico, contado o plazos. Informes: esta Administración.

Se ha celebrado un banquete en honor de los aviadores peruanos que han cursado sus estudios en España.

Procedente de la finca El Castañar regresó anoche el Rey a Madrid.

El marqués de San Miguel confirma que le ha tocado el premio mayor de la lotería de Navidad.

RENUNCIAS POR INCOMPATIBILIDAD

Como consecuencia del decreto sobre incompatibilidades, han presentado la renuncia del cargo de consejeros de Estado los señores Gascon y Marin y Gavilan.

LA CAJA DE AHORROS PROVINCIAL DE MADRID

El ministro de la Gobernación ha dictado una real orden aprobando el funcionamiento de la Caja de Ahorros Provincial de Madrid, que se instalará en el edificio en que estuvo instalada la antigua Maternidad, en la calle de Embajadores, previas las necesarias reformas.

UN ESTUDIO GRAFOLOGICO DEL PRESIDENTE

"La Nación" publica esta noche un estudio grafológico del general Primo de Rivera.

Dice el presidente que aprendió a escribir en Jerez, cuando contaba siete años, siendo su maestro don Luis Pérez Jurado.

Recuerda sus trabajos escritos a la edad de siete años.

Por último dice que actualmente escribe mucho, y para hacerlo con mayor rapidez lo hace casi siempre con lapiceros.

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Entre las disposiciones que publica hoy la "Gaceta" figuran las siguientes: Real orden disponiendo que a partir del 1 de enero se publique, para su aplicación con carácter obligatorio, el cuadro de distribución de bandos, frente y longitud de ondas del servicio radiofónico en España.

Disponiendo que en la Junta general que celebrará en los primeros días de febrero la Asociación de Funcionarios de la Administración del Estado se someta a su aprobación la constitución de viviendas económicas.

Reorganizando la Junta Central de Acción Social Agraria y disponiendo que formen parte de ella como vocales las personas que se designan.

Aprobando el estatuto sobre transformación técnica de los ingenieros industriales y de investigación.

SOBRE EL HORARIO MERCANTIL

En el Gabinete de Censura han facilitado una nota relacionada con el horario mercantil de los establecimientos al por mayor y detall de artículos de uso y vestido, recordando que el horario desde el 1 de enero será el mismo que el pactado y que venía rigiendo desde el 28 de abril de 1920.

CONSEJO DE MINISTROS

Probablemente mañana, viernes, se celebrará Consejo de ministros.

EL ESTUDIO DEL PATRON ORO

El ministro de Hacienda no ha designado aún los cinco técnicos que han de formar parte de la Comisión encargada del estudio del patrón oro.

Por su parte, el Consejo Superior Bancario se reunirá el día 3 del próximo enero, para designar los representantes suyos en dicha Comisión.

REGRESO DEL REY

Esta noche ha regresado a Madrid el Rey, acompañado del conde de Maceda, procedente de la finca El Castañar, donde ha asistido a una cacería.

Dr. Llerandi García

Enfermedades del estómago, hígado e intestinos.—Cirugía de la especialidad.—Rayos X.—Medicina general.—Consulta de 9 a 1 y de 4 a 6.—Teléfonos 2019 y 3060.—PESO, NUM. 23

DETENCION DE UN ESTAFADOR

Madrid.—Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades un individuo llamado Gerardo Fernández, que, según parece, venía estafando a varias madres que perdieron sus hijos en Africa, presentándose como el hijo efectivo.

Hoy lo efectuó en el paseo de Extremadura, en casa de Petra Jiménez. Después de practicadas algunas pesquisas, se ha aclarado el asunto, y parece que se trata de un individuo que se valía de este medio para poder vivir.

ENTIERRO DE UN GENERAL

Madrid.—Esta mañana se ha efectuado el entierro del general retirado de Artillería don Arturo Carsi.

Presidieron el duelo su hijo, el fiscal de la Audiencia de Burgos, y otros familiares, figurando en la comitiva muchos oficiales y amigos del finado.

DECLARACIONES DEL INGENIERO LA CIERVA

Madrid.—El ingeniero señor La Cierva ha manifestado a los periodistas que el autógrafo que ha hecho pruebas en Filadelfia no es un aparato de nueva invención, como se anunció en los telegramas, sino que es el mismo suyo.

Ha añadido que ha logrado resolver la puesta en marcha, pero que aun no la han aplicado al aparato.

Terminó diciendo que es posible que dentro de seis semanas esté construido el aparato para la aviación militar española.

CHICUELO, MULTADO

Córdoba.—Ha sido multado con mil pesetas el diestro Chicuelo por los incidentes de ayer en la plaza de toros de Almodóvar.

MATA A PALOS A UNO QUE INSULTO A SU MADRE

Alicante.—En la casa de labor

"Las Palmeras" se presentó el mendigo Calisto Jiménez, quien insultó a la anciana Filomena Pereda.

El hijo de ésta, llamado Antonio, salió a defenderla, y el mendigo le agredió con una navaja.

Antonio se defendió con un palo y mató al mendigo.

UNA RIÑA ENTRE GITANOS

Almería.—Como consecuencia de una riña habida entre gitanos, la Benemérita ha detenido a tres de éstos que se hallaban heridos y a otros trece que estaban ileso.

A la puerta de una cueva encontraron el cadáver de Juan Santiago Rodríguez, y en el interior de la misma, gravemente herido, a José María Santiago.

La reuerta sobrevino a consecuencia del trato de una burra.

DESTROZADO POR UNA EXPLOSION DE DINAMITA

Oviedo.—El joven Salustiano Alvarez, de dieciséis años, que trabajaba en las obras de perforación del túnel de Rebolera, del ferrocarril de Gijón a El Ferrol, dejó en el suelo un saco que contenía quince kilos de dinamita.

Al tratar de arreglar un candil de acetileno estalló la dinamita, y el muchacho quedó horriblemente destrozado.

LAS VICTIMAS DE UN ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

Zaragoza.—Continúan en la clínica del doctor Lozano los heridos en un accidente de automóvil ocurrido días pasados en la carretera de Logroño.

Andrés Duarte se encuentra gravísimo.

CASA INCENDIADA

Ciudad Real.—Comunican de Socuéllamos que en la calle de la Manga, y en el domicilio de Vicente Rodero, se declaró un incendio que destruyó la parte alta del inmueble y un pajar que encerraba mil arrobos de paja.

CARRERAS DE CABALLOS EN GIBRALTAR

La Línea.—En Gibraltar se celebraron las carreras de Pascua, presentándose jinetes del Ejército español. Ganó la copa el oficial señor Ponce de León.

El gobernador de la plaza le hizo entrega del premio en medio de una clamorosa ovación.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo.—Rayos X.—Lealtad, 14, 1.º (encima de la Joyería de Presmanes).—Horas de consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—TELEFONO 2304

ESTRENOS TEATRALES

Madrid.—Esta tarde se ha estrenado en el Teatro Infanta Isabel la adaptación de la novela del Padre Coloma "Boy", hecha por Linares Rivas.

Se escucharon algunos aplausos de cortesía, pero el adaptador no salió al escenario.

En el Teatro de Fuencarral se estrenó esta noche la comedia en tres actos del autor Toscano Sabatino López, traducida por Luis Linares Becerra y Enrique Tedeschi, titulada "Parodi y Compañía".

La obra obtuvo éxito.

Es de un fino corte humorista.

UN SACRILEGIO

Alicante.—En Onil se celebraba el matrimonio de Doroteo Europa Sorceda, quien al tomar la comunión arrojó la Sagrada Forma.

Advirtieron el sacrilegio cuatro señoras, y una de ellas, llamada María Fenol, recogió la hostia del suelo y se la entregó al sacerdote.

El autor del sacrilegio fué detenido. La boda quedó anulada.

En el templo se celebrarán actos de desagravio.

De la lotería nacional

MANIFESTACIONES DE ROMANONES ACERCA DEL MARQUES DE SAN MIGUEL

Madrid.—Interrogado el conde de Romanones por los periodistas acerca de si conocía algunos antecedentes que pudieran resolver la cuestión de quién posee el premio mayor de la lotería de Navidad, contestó que no sabía nada; pero que no le extrañaba que, dada la psicología del marqués de San Miguel, fuera éste el favorecido.

El domingo, o sea al día siguiente del sorteo, estuvieron con el marqués en París los condes de Clavijo, y el marqués no les dijo nada sobre el particular.

Entonces, la condesa de Clavijo, que estaba presente en la entrevista, dijo que tenía la impresión de que a su padre le había tocado el premio gordo.

Subrayó que su padre era tan reservado, que nada decía a sus familiares de su vida ni de sus asuntos.

Si le ha tocado el gordo—añadió—le ha tocado a él solo, y no habrá dado ni una sola participación.

Es hombre a quien le gusta jugar todo o nada.

Era esperado uno de estos días en Madrid para pasar diez o doce días en vista del revuelo que ha producido la noticia de haberle tocado el premio gordo, supone el conde de Romanones que no vendrá ni a cobrarlo,

encargando al Banco que lo haga y que ingrese la cantidad en la cuenta corriente.

Para dibujar el carácter del marqués de San Miguel, el conde de Romanones contó a los periodistas que hace algún tiempo le correspondió otro premio de la lotería por valor de dos millones de pesetas, y la familia se enteró cuando ya había pasado mucho tiempo y por un rumor que corrió entre la alta sociedad.

El marqués empezó por negarlo; pero al final tuvo que confesarse a sus hijos.

EL MARQUES DE SAN MIGUEL CONFIRMA LA NOTICIA

Paris.—La noticia de que el poseedor del premio mayor de la lotería de Navidad era el marqués de San Miguel, y que residía en París, ha movilizado a los periodistas parisienses, sin que ninguno consiguiera entrevistarse con el marqués, estrechándose ante la negativa de los criados de éste, que manifestaban que el señor no estaba en casa.

A pesar de todo, durante el día, la afluencia de periodistas al domicilio del marqués de San Miguel, para conseguir hablar con él, fué grande.

Por fin, uno consiguió entrevistarse, y el marqués le confirmó que si le había tocado el premio gordo, mostrándose enojado con los periodistas por las fábulas que le habían atribuido.

Desmintió que jugara el señor Alba con él, agregando que quien le parece que lleva una participación es el señor Quiñones de León.

Los periódicos publican algunos hechos demostrativos de la gran suerte que tiene el marqués.

Uno de ellos es que el año 1922, en las carreras de Deauville, ganó 1.800.000 francos, y que jugando en un club de la plaza de la Concordia ganó medio millón de francos.

DE MARRUECOS

LAS JUNTAS DE ACCION JUDICIAL E INVESTIGACION

Madrid.—En la Dirección general de Marruecos y Colonias se han reunido hoy la Junta de Acción Judicial de Marruecos y la Junta de investigaciones científicas también de aquel territorio, ocupándose de asuntos de su competencia.

NOTICIAS DE LA ZONA DE TETUAN

Tetuán.—El comisario superior ha enviado un telegrama de felicitación al Gobierno en nombre del Protectorado y el Ejército de Africa.

Se ha encargado de la Inspección de Ingenieros el teniente coronel don Ricardo Seo.

La Dirección de Obras públicas, por orden del conde de Jordana, se ha encargado de las carreteras de Targuist a Puente Nekor y Targuist a Talama-gy, que dependían de los ingenieros militares.

Un soldado indígena, al vadear un río, en Gamara, fué arrastrado por la corriente y pereció ahogado.

En Anjera fueron detenidos dos legionarios, presuntos desertores.

Se han recogido por las intervenciones once fusiles, ocho carabinas y otras armas cortas.

En Meubar se han encontrado 16 proyectiles de cañón y 16 bombas de aeroplano.

LA JUNTA DE FOMENTO DE MELILLA

Melilla.—Se ha reunido la Junta de Fomento, presidida por el coronel Solans, acordándose solicitar la medalla de oro del Trabajo por el antiguo ingeniero de este puerto, don Manuel Becerra, actual jefe de la Sección de Puertos del Ministerio de Fomento.

VIAS URINARIAS, SECRETAS

D. SOLIS CAGIGAL

Médico por oposición de la higiene y profilaxis de las enfermedades venéreas—sifilíticas en Santander.—Consulta de diez a una y de tres a seis, PUNTADA, 1, PRIMERO.

DE BARCELONA

EL SUPERIOR GENERAL DE LOS JESUITAS

Barcelona.—Dentro de unos días saldrá para Madrid el Superior general de los Jesuitas, que se encuentra en esta ciudad.

Según informes particulares, el viaje se debe a los deseos del Superior de conferenciar con el Nuncio.

VISITA DE CARCELES

El capitán general, acompañado de un ayudante, efectuó esta mañana la visita reglamentaria de cárceles.

Estuvo en Astarazanas y en la Cárcel Modelo.

En esta última le fueron presentados varios detenidos, estando presentes los jueces respectivos de las causas.

Como resultado de la visita han sido puestos en libertad tres detenidos.

EN HONOR DE LAS MODISTAS

La reina de las modistas, Paqueta Roig, y las muchachas que forman su corte, efectuaron hoy varios vuelos, invitadas por el Aero Club de Cataluña.

LEGADA DE YANGUAS

Esta mañana llegó, procedente de Madrid, el presidente de la Asamblea Nacional, señor Yanguas, acompañado de su esposa.

HIERE A SU NOVIA Y SE SUICIDA

En la calle de la Concordia discutieron esta noche los novios Manuel Sierra, de veintitún años, y Ramona Márquez, de diecinueve, sirvienta en una casa de dicha calle.

Manuel, con un cuchillo, asestó varios golpes a su novia, que cayó al suelo.

El novio, creyendo muerta a la joven, se dió una puñalada.

Ambos fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde se calificó de gravísimo el estado de Ramona y certificaron la muerte de Manuel.

En honor de los aviadores peruanos.

Madrid.—En el Palace Hotel se ha celebrado el banquete ofrecido por el ministro del Perú a los aviadores peruanos que han cursado sus estudios en Madrid y que regresan a su patria.

Asistieron el general Primo de Rivera, el infante don Alfonso, el embajador de Chile, el ministro del Uruguay, personalidades de la Legación del Perú, los generales Losada y Priano, los coroneles Kindelan y Billa, el teniente coronel Herrera, numerosos aviadores y otras personalidades.

Ofreció el agrasajo el ministro del Perú, pronunciándose discursos encomiásticos para la aviación peruana.

Doctor José Matorras.

Partos.—Enfermedades de la mujer.—San Francisco, 23, segundo. De 11 a 1.

EL FUTBOL

EL VALENCIA Y EL SPORTING, DE SAGUNTO

Valencia.—En el campo de Mestalla se enfrentaron el Valencia y el Sporting, de Sagunto.

Terminó el encuentro con un empate a tres tantos.

Del extranjero.

DESCARRILLA UNA LOCOMOTORA Y MATA A UN NIÑO

Milán.—Una locomotora que efectuaba maniobras descarriló, penetrando en la caseta del guardabarrera, donde estaba un niño de corta edad, que resultó muerto.

LAS MINAS DE DIAMANTES

El Cabo.—Los mineros de la región diamantífera se reunieron en número de dos mil, acordando pedir al Gobierno que conceda trece hectáreas de terreno diamantífero o que se comprometa a dar trabajo a 500 obreros en las explotaciones de la isla, y a otros 500 en los terrenos explotados por los Sindicatos.

Caso de que las peticiones no sean satisfechas, los mineros tomarán por la fuerza las minas del Estado.

La miseria de los mineros es grandísima, y se cree que si el Gobierno no adopta rápidas medidas será inevitable la efusión de sangre.

OTRO AGRACIADO POR LA LOTERIA

Chile.—Se ha comprobado que el subdito español, residente en Iquique, Ramón Torres, le ha correspondido en el último sorteo de la lotería de Navidad un premio de 400.000 pesetas.

EL REY ALEJANDRO, ENFERMO

Belgrado.—El Rey Alejandro guarda cama a consecuencia de la gripe. La temperatura es alta.

Parece que el Rey se enfrió a la salida del baile de Navidad dado por los oficiales de la Guardia palatina.

INCENDIO EN UN BUQUE

Roma.—En el puerto de Bengari (Girénica) se produjo un gran incendio a bordo de un buque, pereciendo carbonizados un maquinista y un fogonero que se hallaban en la bodega.

El resto de la tripulación se salvó.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

Los Angeles.—Unos desconocidos han hecho descarrillar el expreso de Los Angeles a Chicago, arrancando los tornillos de los carriles en 50 metros en el distrito de San Bernardino.

El maquinista consiguió contener el convoy, descarrilando solamente cuatro coches.

Resultaron ocho personas heridas.

LA CUESTION DE LAS REPARACIONES DE GUERRA

Washington.—Noticias facilitadas por funcionarios destacados de la Administración norteamericana indican que los señores Owen D. Young y Rufus Cutler Dawes, este último hermano del general Dawes, tienen gran posibilidad de ser nombrados observadores norteamericanos en el Comité que ha de estudiar la cuestión de las reparaciones de guerra.

Generalmente se cree que el embajador de los Estados Unidos en Méjico era uno de los que reunían más condiciones para ocupar un puesto de observador; pero el secretario del departamento de Asuntos Extranjeros, Kellogg, sin dar a entender nada en cuanto a la elección de los señores mencionados para desempeñar dichos cargos, ha declarado que el nombramiento del embajador no era aconsejable, porque es necesario en la República mejicana.

Añadió Kellogg que el departamento de Estado no aconsejará oficialmente el nombramiento de los representantes norteamericanos que han de formar parte de la Comisión de las reparaciones, pues estos nombramientos habrán de hacerse directamente por los Gobiernos extranjeros, pero el embajador norteamericano en Méjico no aceptará su designación.

En los círculos políticos se dice con mucha insistencia que al actual embajador en Méjico le será ofrecido un alto puesto en el Gobierno que constituirá el presidente electo, Hoover.

LOS TRATADOS FIRMADOS POR CHINA

Sangay.—Según el texto de los tratados firmados por China con Holanda, Suecia y Portugal, estas naciones renuncian al beneficio de extraterritorialidad a partir del mes de enero de 1930, comprometiéndose China a establecer en esa fecha los nuevos Códigos civil y de Comercio.

ACCIDENTE DE AVIACION

El Cairo.—Cerca de Artum cayó un aeroplano, resultando muertos el piloto y cuatro pasajeros.

TRATADO HISPANOCHINO

Nankín.—Ha sido firmado el tratado entre China y España.

EL PAPA RECIBE A VARIOS EMBAJADORES

Roma.—El Papa, durante una audiencia que concedió durante los últimos días a una personalidad religiosa, se lamentó del atentado registrado contra Fachot.

Hoy ha recibido el Pontífice a los embajadores de España, Francia y Bélgica, que le cumplimentaron con motivo de las Pascuas.

DESCARRILAMIENTO DE UN TREN EN MEJICO

Méjico.—El gobernador de Chihuahua y diecinueve personalidades han resultado heridas a causa del descarrilamiento del tren de Ojinaga, a donde habían ido para inaugurar un nuevo ramal de ferrocarril.

El maquinista y el fogonero fueron lanzados con la locomotora al fondo de un barranco, quedando muertos.

CURIOSO CASO DE LOCURA

Saint Malo.—En un acceso de locura, un marinero que paseaba por el muelle, en compañía de su esposa y de un hijo de seis años, arrojó a éste al agua y se arrojó a su vez para salvarlo, lo que consiguió.

El marinero, que se llama Eugenio Galipot, ha sido detenido por la Policía y sometido a observación.

EL CAMPEONATO ARGENTINO DE BOXEO

Buenos Aires.—Ha comenzado el campeonato argentino de boxeo.

El argentino Riera venció al uruguayo Divital.

El chileno Osorio venció al peruano Cossio.

El argentino Maritano venció al peruano Lurguidi.

El chileno Fernández venció al uruguayo Alonso.

Coñac COMENDADOR

MUSSOLINI PROHIBE QUE SE LE FELICITE

Roma.—Mussolini ha decidido que los ministros, secretarios y subsecretarios se abstengan de felicitarle con motivo del año nuevo.

También ha abolido la forma en los Ministerios y departamentos oficiales, pues entiendo que ello significa una pérdida de tiempo y una interrupción en el trabajo.

INTERROGANDO AL AGRESOR DE FACHOT

Paris.—El juez encargado de instruir el sumario por la agresión al magistrado Fachot, ha interrogado al agresor, el cual se manifestó sereno, declarando que no tenía ideas políticas, que lamenta lo ocurrido y que cree que el Gobierno obra razonablemente contra los autonomistas; pero que la lectura de los debates de Colmar le dieron la impresión de que los acusados eran inocentes y que por esta causa procedió contra Fachot.

CUATRO PERSONAS MUERTAS Y VEINTE HERIDAS

Río Janeiro.—En la estación ferroviaria de Alfredo Mais, una máquina que maniobraba chocó con un carro que transportaba obreros.

Resultaron cuatro personas muertas y veinte heridas.

LA EXPEDICION AL POLO SUR

Washington.—Según noticias recibidas en el departamento de Marina norteamericano, la expedición al Polo Sur, que dirige el comandante Byrd, y cuyos gastos exigen un millón de dólares, se aproxima al punto que ha de constituir la base principal de las operaciones, que quedará situada en la bahía de Las Ballenas.

TOMA DE POSESION

Bombay.—Ha tomado posesión el arzobispo monseñor Rodríguez Lima.

EN BUSCA DE OTRO GRAN ESTAFADOR

Paris.—Por mandato del juez correspondiente, la Policía realiza pesquisas encaminadas a encontrar a un individuo llamado Gauch, el cual hace varios años instaló un Banco en París y creó posteriormente siete agencias en distintos departamentos franceses, consiguiendo la confianza de numerosas personas, que le hicieron entrega de metálico y títulos por valor de 500.000 francos.

Gauch desapareció luego de París. Por los registros efectuados en las oficinas que instaló, ha podido comprobarse que la caja estaba completamente vacía.

DEMANDA CONTRA KLOTZ, RETIRADA

Paris.—La Sociedad de automóviles Calnes, que fué la primera que presentó una demanda judicial contra el ex ministro Klotz por la emisión de cheques sin poseer los fondos correspondientes, dando así origen a la decisión judicial contra dicho señor, ha retirado la expresada demanda.

Así lo ha hecho constar en una carta dirigida al abogado de Klotz, en la que se dice, además, que presentó la denuncia y la querrela con el objeto tan sólo de conseguir el pago de la cantidad que se le adeudaba; pero sin presumir que se llegaría a las actuaciones judiciales que han sido origen de un escándalo público.

Agrega la carta que la Sociedad Calnes lamenta en extremo la repercusión mundial que ha tenido el asunto, por tratarse de uno de los plenipotenciarios que han representado a Francia, interviniendo en las negociaciones de paz después de la gran guerra.

SE DESESTIMA UNA QUERRELLA CONTRA CUATRO PERIODISTAS

Paris.—La sala de la Audiencia ha desestimado la querrela presentada por "La Acción Francesa" contra cuatro periodistas que reprodujeron una carta

del arzobispo de París, monseñor Dubois, que afectaba a "La Acción Francesa".

Por teléfono.

LA ACTUACION DE LA POLICIA

Madrid.—Concedora la Dirección de Seguridad de que últimamente venían siendo facilitados títulos de bachiller sin necesidad de que el aspirante se examinara, dió las órdenes oportunas para descubrir a las personas complicadas.

El comisario de servicios especiales, don Samuel Martín, fué encargado de realizar las pesquisas necesarias. Eligidos entre su personal los agentes más aptos para ese servicio, uno de ellos se fingió apoderado de un supuesto estudiante llamado Angel Villarrubia, y se entrevistó con el director de una Academia, en quien recaían sospechas.

El "apoderado" procuró celebrar entrevistas con el referido director, y a mediados de este mes consiguió su propósito. El director de la Academia lo citó en un café de la calle de Alcalá, donde estuvo esperándole el agente. En lugar de acudir el director de la Academia le llamó por teléfono, y le indicó que se trasladara a otro café de la calle del Arenal, donde creía que podrían hablar con más tranquilidad.

En la entrevista se acordó que el director facilitaría un título de bachiller, según el régimen antiguo, sin que el solicitante celebrara exámenes, y señaló la cifra de 8.000 pesetas como remuneración. Pareció excesiva la cantidad al supuesto apoderado, y éste ofreció 6.000, conviniéndose, finalmente, esta suma, y advirtiéndole el director de la Academia que no haría la menor gestión mientras no le pagara.

Al día siguiente volvieron a reunirse en el mismo sitio. El apoderado dió los 6.000 pesetas y el nombre y demás circunstancias del solicitante imaginario, que era Angel Villarrubia Retana, de veintinueve años, natural de Cedillo del Condado (Toledo). Exigió el director la partida de nacimiento, legalizada, y advirtió que el interesado no tenía más que firmar en blanco ciertos papeles que se le enviarían para retirar del Instituto los certificados. Ofreció el título en el plazo de un mes.

Cuando el director contaba el dinero, el señor Pérez Caja, inspector de Policía, que se mantenía atento a la entrevista desde una mesa próxima, se acercó al director y, dándose a conocer, le advirtió su sospecha de que los billetes fueran falsos y le exigió que se los entregara. El señor Pérez Caja invitó a los dos contratantes a trasladarse a la Dirección de Seguridad, donde se aclararía la legalidad de los billetes.

EN LA DIRECCION DE SEGURIDAD

El sagaz comisario don Manuel Martín, que llevaba la dirección del asunto, interrogó en la Dirección de Seguridad al director de la Academia. La extraordinaria reserva que en aquel centro se guarda impide conocer textualmente lo que dijo el detenido; pero por noticias particulares se sabe que éste es don Francisco Lasso Martínez Dabán, abogado y secretario de la Academia que lleva su nombre. Como las preguntas del comisario sólo se referían al origen de los billetes, para averiguar su falsedad, el señor Lasso manifestó que los había recibido en préstamo y que ignoraba si eran legítimos. El comisario preguntó entonces al fingido apoderado los motivos de ese préstamo, y éste seguramente refirió los hechos tal como quedan expuestos.

El señor Lasso confesó su culpabilidad y refirió cómo había proporcionado títulos falsos en distintas ocasiones. Hace ya algunos años proporcionó un título a un joven llamado Agustín de Urbie y Alonso Castrillo, por mediación de un profesor y oficial de Secretaría del Instituto del Cardenal Cisneros, llamado Manuel Encinas. También facilitó títulos a Alvaro González, de Huelva, por 6.000 pesetas; a un mecánico, dentista, llamado Sánchez, de Valencia, por 5.000; a otro de la misma profesión, llamado Navarro, por 5.000. José Perriots, también dentista y valenciano, adquirió otro título en las mismas condiciones. Otro dentista de Alicante, apellidado Niños, y últimamente Jesús Rey, que vive en Madrid y que pagó por el título 4.000 pesetas. Añadió el declarante que no recuerda otros casos, aunque, probablemente, existen, y que la primera vez se entregó el título por mediación de una persona muy conocida, que tiene un colegio de huérfanos en Murcia.

OTRAS DETENCIONES.—NUEVOS DETALLES

La Policía practicó algunas detenciones. Don Manuel Encinas López Espinosa, profesor y oficial del Instituto del Cardenal Cisneros, confirmó ante el comisario las declaraciones del señor Lasso, añadiendo que a él se le abonaban cantidades pequeñas, y que la idea de facilitar los títulos se la sugirió esa persona de Murcia, a la cual se referían antes, que puso gran interés en conseguir el título para un señor de cuarenta y siete años, llamado José Mira García, vecino de Callosa de Segura (Alicante), quien se proponía hacerse abogado de la misma manera. El referido intermediario de Murcia fué quien pagó al profesor mil pesetas y quien le presentó al señor Lasso.

El detenido expuso minuciosamente la manera de expedir los títulos. En una hoja de estudios escribía capri-

chosamente las notas correspondientes a las asignaturas de cada curso, lo mismo que se suele hacer cuando se otorga legalmente el certificado o el título. Después presentaba una solicitud, trasladando al oficial encargado de los títulos la documentación completa. Este comprobaba la legalidad de los expedientes y, encontrándolos aparentemente en regla, daba curso a la solicitud, sin sospechar que se trataba de una falsedad.

Otro individuo, apellidado Rey, fué detenido también por la Policía y se le ocupó un resguardo para recoger el título. Dijo que le había costado 4.000 pesetas.

También el señor Encinas, en otras declaraciones, añadió que una autoridad eclesiástica le visitó y se mostró muy interesada en facilitar un título de bachiller a un muchacho, ofreciéndole la cantidad de mil pesetas, de las cuales, por cierto, sólo entregó quince duros.

En posteriores declaraciones, el señor Lasso añadió detalles nuevos. Dijo que esa persona de Murcia, a la que nos hemos referido antes, se dirigió a él, enviándole una carta de presentación para un director de otro colegio, con quien, por lo visto, estaba ya de acuerdo; pero no pudieron entenderse, porque conociendo, entretanto, al señor Encinas, éste ofrecía los títulos por menos dinero. En cuanto al título del señor Rey, estaban complicadas otras personas, que percibían también comisión.

La Policía continúa sus gestiones activamente.

DE UN FALLECIMIENTO

El entierro de don Ramón López Dóriga.

La Prensa madrileña da cuenta del entierro de don Ramón López Dóriga de la siguiente forma:

"Ayer por la mañana tuvo lugar la conducción del cadáver de nuestro querido amigo don Ramón López Dóriga (que en paz descanse) al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

Abría el fúnebre cortejo el clero parroquial de la Concepción, con cruz alzada. El féretro era conducido en una sencilla carroza, a cuyos lados formaban porteros del Banco de España con hachas. Presidieron el duelo el ilustrísimo don Santiago Montreal, auditor de la Rota, director espiritual del finado; los hijos de éste, don Gonzalo, don Manuel, don Fernando y don Pedro; su hijo político, don José de la Torre, y don José María López Dóriga.

En la comitiva figuraban una representación del Banco de España, integrada por el gobernador, don Carlos Vergara; los subgobernadores señores marqués de Cabra y don Javier Mateos Montalvo, y los consejeros, señores conde de Gamazo, conde de Limpías, Artijo, conde de Barbalé, Azara, Rolland, Sáinz Hernando, vizconde de San Alberto, Gutiérrez (don Francisco) y García Tudela; otra del Banco Mercantil de Santander, constituida por los consejeros del mismo señores Del Campo (don Isidoro), García del Moral, Quijano (don Miguel), y el director, don Luis Catalán, con varios ordenanzas.

Duque de San Lorenzo de Valhermoso, marqueses de Hazas, Acha, Torre Hoyos, Revilla de la Cañada, Pidal, Villarrubia de Langré, Amurrio, San Nicolás y Heredia; condes de Val del Aguila, Torreanaz, Valle de Pendules y Villanueva de la Barca; barón de Satristegui.

Señores Portilla, Gutiérrez Solana, Mazarrasa, Roiz de la Parra, Kindeán, Mora, Gasset (L.), Garbayo, Cabanés, Alcegor, Bustamante, Herrera Oria (don A. y don F.), G. Narro, Corral, Silveira (don A.), López Dóriga (don Juan), Menéndez Pidal, general Quintana, Sáinz de los Terreros (don M. y don R.), Bañer, Aristizábal (L.), Pequeño, Nardiz, Alomar (don L. y don F.), Díaz Merry, Sánchez de Toledo, Sainain, Basagot, Lanuza, Ocharán, Bañer (don E.), Richi, Gallinosa, Albarracín (don L.), Sesé, Calvo, ministro de España, en Suecia, Boy, Maneco (don G.), Silió, Artifano, Gómez Acebo, Santías, López Quesada, Zuleta (L.), Aldasoro, Fernández Montoria, (R. y L.), Marañón, Zabala, Alvear, (don E.), Ceballos, Lomba, Albéniz, Labat, Corcho, Polanco, (L. y M.), Vega Lamera, Peláez, Sarabia, Noriega, Cabanas, García Molinas, Torres Ossorio, Morales, Olarte (L. y P.), L. del Riveiro, Botín (don J. y don A.), Bernaldo de Quirós, Gandarillas, Trabado, La Cabada, Fernández Cabada, Ansorena, Pardo, Veguillón, Leita, Vildósola (don P. y don J.), Barnuevo, Boix, Helguero, Corral, Revuelta, Pignet, Ozegoto, Altagón, Florez, Torres Hoyos, Torre, Delgado, Arrese (don J. y don M.), Weibel, Weimar, Jiménez, Pérez, López Dóriga (don C.), Blanco Recto, Noel, Lecea, Gómez de la Torre, Vial, Porcillo (don E., don J. y don L.), Ganga Argüelles, Ros de Olano, Noriega, Ramos, Rojas, García Maurillo, Pineda (don F. y don M.), Domínguez Gil, Hornedo, Tovar, García de los Ríos, Baladrón, Morales de las Pozas, Zarandona y Pfeiffer, y una representación de las Hermanitas de los Pobres.

El duelo se despidió en la plaza de Salamanca; pero fueron muchas las personas que siguieron hasta el cementerio, donde recibió cristiana sepultura el señor López Dóriga a las doce de la mañana.

"Jamás dudé que la sed de riqueza inocentiza a los incautos. La inocencia y la codicia, unidas fraternalmente, hacen caer en la trampa a las innumerables víctimas del timo del entierro, y del timo de las misas y del timo de las limosnas... ¡Existe en el ser humano la inocencia del ratón!... Si los ratones no fuesen unos mentecatos, reflexionarían y se dirían: "Cuando a la puerta de mi guarida me ponen un trocito de tocino rancio, ¡por algo será!"... Y no tratarían de devorarlo, y, por tanto, no caerían en la ratonera... Pero los ratones son como la inmensa mayoría de las personas... ¡Tontos de capirote!... El día de los Santos Inocentes es, pues, el día de casi todos los seres humanos... El pecado original no nos desinocentiza, porque de aquello de Adán y de Eva nosotros no tenemos la culpa... En lo simples que somos se conoce que jamás comimos el fruto del árbol de la ciencia del bien y del mal... Lo único que sabemos es cubrir las desnudeces de nuestra mentecatez con las hojas de la higuera del disimulo, y de la hipocresía... ¡De la higuera, sí, señor! Porque eso de la hoja de parra es una mixtificación del Génesis... Las hojas de la higuera fueron la primera falda, y al paso que vamos, pronto serán la última..."

"Si tan inocentes somos, a la degollación estamos expuestos..."

"¡Cary, cary!... ¡Y qué hacemos los hombres sino tirarnos unos a otros al degüello!... Que Herodes se enojó mucho y mató a todos los niños que había en Belén y en todos sus alrededores, de edad de dos años abajo... Pues ¡sigue, sigue la matanza de los inocentes!... ¡E! Le massera des innocents!" dice "La Petite Gironde"... "¡Quién no se ha estremecido al ver un antiguo grabado, copia de un cuadro de uno de nuestros viejos maestros?... Unos soldados feroces arrancan a los niños del seno de sus madres. Los degüellan, los cortan por la mitad, los atraviesan de parte a parte, o, cogiéndolos por un pie, les dan una vuelta en el aire y les rompen el cráneo contra una piedra... Esto es la matanza de los inocentes... A las buenas almas que se compadecen ante un cuadro de Fra Angélico, de Rafael, de Rubens, donde aparece con todos sus horrores la degollación de los inocentes, habrá que decirles que no es menester remontarse hasta el nacimiento de Cristo Nuestro Señor para encontrar estos espectáculos emocionantes. La matanza de los inocentes se repite todos los días, muy cerca de nosotros, y lo sabemos y nos quedamos tan tranquilos..."

"Razón tiene "La Petite!"

"Y dice Ludovico Naudéan: "Conversando con unos señores médicos, los rogué que calculasen, aproximadamente, el número de los niños que, cada año, sólo en Francia, son destruidos en secreto, sea por medio de las maniobras criminales, sea por el infanticidio, sea por la

LA MODA EN TROFIA POR AMPLIACION DE LOCAL Y GRANDES REFORMAS SE LIQUIDAN

IMPERMEABLES, ABRIGOS, Pijamas, CORBATAS, Guantes, Gafetes, MEDIAS, JERSEYS, Bufandas, Pañuelos, Mantas de viaje.

SE LIQUIDAN Perfumería, BOLSOS, Carteras, Petscos, MALETAS y demás artículos para viaje.

SE LIQUIDAN LÁMPARAS, Cristal, Porcelanas, Bronces, CRISTALERÍAS, Vajillas, Juegos de té y de café y cuantas existencias no hago mención.

UNICA OCASION de adquirir mercancía de alta calidad a precios de artículos corrientes. Rebajas de 20, 30, 40 y 50 por 100.

M. F. ORUÑA (SUCESOR DE J. CORREA) San Francisco, 11, Santander.

LAS MIL Y UNA TARDES

ABUNDAN CADA VEZ MAS MAS INOCENTES DEL TODO...

—Aunque haya tanta picardía, créame usted que la inocencia está muy arraigada en nuestro fuero interno... Si lo es el de los tontos, también es infinito el número de los cándidos... Inocentes los encuentra usted a cientos en todas partes... Bien sabe usted que los hay hasta en los presidiados... Y muchos debe de haber en San Sebastián, puesto que los donostiaras han pedido que se les autorice para crear un mercado bursátil..."

—Quiere usted decir que en la vida financiera medra la astucia a costa de la inocencia...

—¡Pronto me captó la onda!... Tiene usted un perfectísimo derecho a una plaza de radioescucha... Cuando el célebre agiotaje de las "Anroras" se vió hasta qué extremo llega la inocencia de los ambiciosos... Se vió también que no es la codicia, sino la inocencia la que rompe el sacco... Y hemos de ver, si Dios quiere, cómo cae sobre la inocentaria acaudalada el papel de las minas de oro de Almería... Ya tiene Bilbao lo que le faltaba... ¡Unos yacimientos auríferos!... En cuanto este negocio se burstiatice, encalabrados los nervios de los bolsistas, vendrá otra racha de nuevos ricos, y de nuevos pobres. Y será la Bolsa el Limbo, mansión de los inocentes..."

—Jamás dudé que la sed de riqueza inocentiza a los incautos. La inocencia y la codicia, unidas fraternalmente, hacen caer en la trampa a las innumerables víctimas del timo del entierro, y del timo de las misas y del timo de las limosnas... ¡Existe en el ser humano la inocencia del ratón!... Si los ratones no fuesen unos mentecatos, reflexionarían y se dirían: "Cuando a la puerta de mi guarida me ponen un trocito de tocino rancio, ¡por algo será!"... Y no tratarían de devorarlo, y, por tanto, no caerían en la ratonera... Pero los ratones son como la inmensa mayoría de las personas... ¡Tontos de capirote!... El día de los Santos Inocentes es, pues, el día de casi todos los seres humanos... El pecado original no nos desinocentiza, porque de aquello de Adán y de Eva nosotros no tenemos la culpa... En lo simples que somos se conoce que jamás comimos el fruto del árbol de la ciencia del bien y del mal... Lo único que sabemos es cubrir las desnudeces de nuestra mentecatez con las hojas de la higuera del disimulo, y de la hipocresía... ¡De la higuera, sí, señor! Porque eso de la hoja de parra es una mixtificación del Génesis... Las hojas de la higuera fueron la primera falda, y al paso que vamos, pronto serán la última..."

—Si tan inocentes somos, a la degollación estamos expuestos..."

"¡Cary, cary!... ¡Y qué hacemos los hombres sino tirarnos unos a otros al degüello!... Que Herodes se enojó mucho y mató a todos los niños que había en Belén y en todos sus alrededores, de edad de dos años abajo... Pues ¡sigue, sigue la matanza de los inocentes!... ¡E! Le massera des innocents!" dice "La Petite Gironde"... "¡Quién no se ha estremecido al ver un antiguo grabado, copia de un cuadro de uno de nuestros viejos maestros?... Unos soldados feroces arrancan a los niños del seno de sus madres. Los degüellan, los cortan por la mitad, los atraviesan de parte a parte, o, cogiéndolos por un pie, les dan una vuelta en el aire y les rompen el cráneo contra una piedra... Esto es la matanza de los inocentes... A las buenas almas que se compadecen ante un cuadro de Fra Angélico, de Rafael, de Rubens, donde aparece con todos sus horrores la degollación de los inocentes, habrá que decirles que no es menester remontarse hasta el nacimiento de Cristo Nuestro Señor para encontrar estos espectáculos emocionantes. La matanza de los inocentes se repite todos los días, muy cerca de nosotros, y lo sabemos y nos quedamos tan tranquilos..."

"Razón tiene "La Petite!"

"Y dice Ludovico Naudéan: "Conversando con unos señores médicos, los rogué que calculasen, aproximadamente, el número de los niños que, cada año, sólo en Francia, son destruidos en secreto, sea por medio de las maniobras criminales, sea por el infanticidio, sea por la

negligencia, sea por la insuficiencia de los cuidados de la Asistencia pública... Los doctores discutieron, compararon sus datos y acabaron por decir que el número, anual, de estas pobrecitas víctimas asciende, próximamente, ¡a trescientas mil!... ¡No mató a tantas Herodes!...

—¡Perfectamente me explico lo que dice Ludovico!...

—Que añada, en un arranque de patriotismo defensivo: "Si hubiesen vivido y hubieran tenido hijos todos los inocentes sacrificados desde el año 1870, Francia tendría diez millones de habitantes más de los que tiene. Y opondríamos a todo lo que nos rodea un frente inexpugnable y evitaríamos la invasión extranjera y enviaríamos a nuestras colonias las legiones de destripaterones que necesitan. ¡Terrible característica que debe herir a nuestro orgullo nacional! ¡Francia es el país de Europa donde la matanza de los inocentes se practica hasta el paroxismo!..."

—¡El vicio, López, el vicio!... Hay que decir siempre a tiempo: "¡Cuidado, que viene gente!"...

—No va usted descaminado... El buen don Ludovico propone un remedio que no sé si será peor que la enfermedad... ¡Porque todo en este mundo tiene sus pros y sus contras!... Dice que la defensa del país, hoy muy amenazado, impone la necesidad de atenuar el rigor con que se trata a la madre soltera... "En todos los casos en que ello sea posible, procuremos no privarla de su empleo, ni de los signos exteriores de nuestra consideración ni de las benevolencias de nuestra caridad. Es preciso, si no se la puede extinguir por completo, por lo menos limitar la matanza de inocentes... Hay que elegir entre la modificación de nuestras costumbres y la invasión lenta o brutal del extranjero..."

—¡Y a dónde irá a parar la inmoralidad de las costumbres en nuestra vecina doña Francia!... Estará bien, acaso sea muy patriótico, que se le diga a una joven desgraciada: "No te apures... No te apures... ¡No es nada!... ¡Un valiente más!"... Pero si no se pone un dique al desenfreno de las pasiones, habrá muchos seres humanos que no se atrean de haber nacido... Hay otros remedios mejores... En Holanda, la averiguación de la paternidad es obligatoria, y al padre desnaturalizado se le busca, y se le encuentra, si la madre no se opone a la captura del papá, demostrando a la vez que dispone de recursos para criar al bebé!... En Inglaterra, cuando la madre no reclama el cumplimiento de la ley, que ordena que se busque al padre y se le diga que cada pajo tiene que aguantar su vela, el hijo ilegítimo es adoptado por la Beneficencia pública y ésta obliga a la madre a buscar al papá. Y sobre él cae toda la responsabilidad del caso, para que vaya aprendiendo... Porque también las mujeres burladas son unas inocentes, pasadas a cuchillo por los picaros Herodes que andan a salto de mata..."

—No es una simple afirmación fantástica que de una enorme multitud de gentes es la fiesta onomástica ¡el día de los Santos Inocentes!...

NOSTRADAMUS

RON BACARDI

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANTE de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express.—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

LAVABO, INODORO, BAÑERA Y BIDET CUARTO DE BAÑO COMPLETO DESDE 285 PEsETAS L. DEL BARRIO Y COMP. — Méndez Núñez, 7

La recaudación de las contribuciones y de los impuestos del Estado.

No sabemos si en el seno de nuestra excelentísima Diputación provincial habrá algún señor que se haya tomado la molestia de estudiar convenientemente si a la Corporación le conviene o no la conviene aspirar a que le sea encomendada la recaudación de las contribuciones y de los impuestos del Estado. Algunas Diputaciones han conseguido ya que se les encargue de efectuar esta recaudación, y otras aspiran a lo mismo. La Comisión provincial de Zaragoza, en uno de estos últimos días, acordó gestionar activamente con el fin de conseguir la autorización del Gobierno para concertar un empréstito destinado a atender urgentes necesidades de la Beneficencia y a facilitar a la Diputación los fondos necesarios para constituir la garantía reglamentaria si logra la Corporación que le sea encomendado el trabajo de recaudar en toda la provincia las contribuciones y los impuestos de la Hacienda pública.

Para los organismos provinciales, este nuevo sistema recaudatorio entraña una gran importancia y un positivo beneficio. Las Diputaciones, por este servicio, percibirán el uno cuarenta por ciento, abonable por las sumas que recaude en período voluntario. Percibirán, además, los recargos de apremio en que incurran los contribuyentes morosos y las dietas y remuneraciones establecidas por las disposiciones vigentes. Y todo esto es una fuente de ingresos, en la que bien se podrá apagar alguna vez la sed de recursos de las Corporaciones provinciales que, como la nuestra, harían muchas cosas muy necesarias si dispusiesen de fondos suficientes. Las Diputaciones políticas no nos servían para nada, puesto que no eran más que unos focos del caciquismo rural. Pero las Diputaciones única y exclusivamente "administrativas" son muy útiles, son muy necesarias, y es preciso que cuenten con recursos para realizar sus buenos propósitos.

La Prensa zaragozana aplaude el acuerdo de la citada excelentísima Diputación aragonesa. Porque al disponer de esa nueva fuente de recursos, liberará a la provincia de otros tributos, que pudieran ser impuestos por las circunstancias. Y porque hay en

la cuestión un aspecto "sentimental". "Sabido es—dice nuestro estimado colega "Heraldo de Aragón"—cómo se realiza actualmente la gestión recaudatoria. El arrendatario, lógicamente, atiende a su lucro, tan beneficiado por su posición, muy frecuente, por desgracia, y sin que se perjudique a los intereses provinciales. ¿no es de esperar cierta cortesía en el modo de tratar al contribuyente cuando sea el recaudador la Diputación provincial...? Muy corteses serán, no lo dudamos, y muy benévols, los recaudadores de nuestra provincia, personas todas muy respetables. Pero siempre una Corporación provincial estará obligada a comprender, en ciertos casos, las angustias por que pasa el contribuyente. "El cobro de las contribuciones—dice otro colega—ha sido origen de pingües negocios para empresas particulares." ¿Y por qué no ha de hacer una Corporación oficial lo que hacen, con provecho, las empresas mercantiles?... Sólo se trata de un caso de organización y de honradez... Y honradez y espíritu organizador no es difícil encontrarlos, actualmente, en las Diputaciones.

Se exige la constitución de una fianza equivalente a la octava parte del importe total de la recaudación? Pues fácil será realizar un empréstito, para eso y para otros fines laudables, considerando como una de las bases o como una de las garantías del pago de los intereses y de las amortizaciones el beneficio que a la Diputación le corresponda por la recaudación de las contribuciones y de los impuestos del Estado... Si nuestra excelentísima Diputación estudia convenientemente esta cuestión, tan importante, acaso encuentre bien fundada nuestra opinión, insignificante y humilísima...

NO COMPRE SUS GUANTES sin antes visitar nuestra sección en Blanca, número 5. LOS LENCEROS, M. Lera y Lera CASA CENTRAL PRINCIPLE, 5 (Inmenso surtido y precios económicos)

LOS AMIGOS DEL NIÑO

Recordemos que los niños pobres necesitan escuela y "despensa".

La Sociedad Amigos del Niño, de Madrid, acordó reunir un Congreso para tratar ampliamente de la protección a la infancia. En el transcurso del corriente año se constituyeron en España diez Asociaciones de Amigos del Niño, lo cual es una prueba, muy satisfactoria, de que encuentra en las provincias gentes sentimentales que secundan la citada Sociedad madrileña. De la protección al niño se habla en la Prensa con vivo interés, lo cual nos produce una impresión muy grata.

Una distinguida escritora, doña Julia Alegría de Sarmiento, propone que se les ayude a las madres pobres a cuidar de sus hijos. "La madre, trabajando a la vez que cuida de sus tiernas criaturas, tiene la zozobra de que las ocurra algún accidente. Y para que no se vean los niños en el riesgo de sufrirlos se les debe dotar a los hogares pobres de esos aparatos, de esos muebles sencillísimos en los cuales los niños pequeños están alegres y seguros. Para ello no es menester crear Juntas ni Asociaciones nuevas, ¿qué familia pudiente se negará a dar unos reales para comprar un colgajo, un asiento de seguridad o una cuna-tijera, con el fin de que una madre, sin sobresaltos, pueda, a la vez, cuidar de sus hijos y realizar sus trabajos domésticos?"... Llegue esta indicación hasta los Amigos del Niño de Santander, que mucho harían en beneficio de las criaturas si para ello contasen con los medios necesarios. Las Sociedades de Amigos de la Infancia merecen una activa cooperación de todas las voluntades generosas, y en nuestra querida ciudad, afortunadamente, abunda este género de voluntades.

afortunadas aporten su cooperación a la obra benéfica de los Amigos del Niño. Si con esas fiestas se avivase el amor al niño pobre, habría recursos para socorrer a todos los pequeños que sufren ya, en estos primeros días del invierno, los efectos de su pobreza.

Queremos instruir, educar a la infancia. Que haya muchas y muy excelentes escuelas. Y parece que a veces olvidamos que abundan los niños que carecen de la instrucción y del pan y del vestido y del calzado, tan necesarios para la vida como lo que se aprende en la escuela. No recordamos a todas horas que es "escuela y despensa" lo que se necesita para tantos y tantos niños... La caridad y la filantropía nos dicen que estas cosas no debemos olvidarlas nunca...

PELLETS Los PELLETS del doctor Mackenzy son la salvación de los que siempre cogen resfriados y los que salen de un resfriado para caer en otro. Los PELLETS no sólo curan pronto y bien el resfriado de cabeza, sino también la susceptibilidad cataral o propensión a coger resfriados. Caja, Ptas. 2.

Universidad de Valladolid.

MATRICULA Y EXÁMENES DEL BACHILLERATO UNIVERSITARIO De conformidad con lo dispuesto en la real orden de 13 del actual, queda abierta en esta Universidad la oportuna convocatoria para aquellos aspirantes al Bachillerato universitario en las Secciones de Ciencias y Letras que habiendo solicitado exámenes en septiembre no hubieran obtenido la aprobación de la totalidad de los ejercicios que integran dicho grado.

Los aspirantes que se encuentren en las condiciones indicadas dirigirán la oportuna instancia directamente al Rectorado, extendida en papel de la clase onceava, y en el plazo que media desde el 22 del actual al 15 de enero.

La correspondiente papeleta de examen podrá recogerse en esta Secretaría general del 17 al 28 de referido mes de enero, según la citada real orden dispone, y en todo caso hasta el día anterior al señalado para el comienzo de los ejercicios, debiendo advertir que la entrega será personal, mediante la firma del alumno interesado, quien en el acto mismo abonará los derechos de examen, sin que este último pueda verificarse por otro medio que no sea el indicado.

Los exámenes tendrán lugar en esta Universidad en la primera quincena del mes de febrero, a cuyo efecto se señalará día y hora con la antelación debida, así como los Tribunales que han de juzgar los ejercicios.

Lo que, de orden del excelentísimo señor rector, se anuncia para que llegue a conocimiento de los interesados.

El remedio más eficaz contra ASMA ENFISEMA - BRONQUITIS y todas OPRESIONES: POLVOS y CIGARRILLOS ESCO PRESCRITOS EN EUROPA POR MILLARES DE MÉDICOS LABORATORIOS ESCO - 6, Ros de Olan - MADRID

NOTAS DEPORTIVAS

El domingo, por la mañana, Unión Club-Eclipse, y por la tarde, Racing, de Samatolosa Sport.

El día primero de enero jugarán en Madrid el Valencia F. C. y el Racing Club. Que empiece bien el año! COMENTARIOS AL CAMPEONATO DE ESPAÑA. DATOS CURIOSOS.

No puede ser, por ahora, mejor la situación de los equipos representativos del fútbol catalán. El Español, en campo contrario, y ante el enemigo seguramente más temible de cuantos pueden oponerse, sale victorioso por un margen de dos goals, lo que es decir, poco menos, que ha eliminado a su fuerte rival, pues es de suponer que en el campo de la carretera de Sarriá sabrá repetir otra vez el triunfo.

En cuanto al Barcelona, y aunque en terreno propio, venció espléndidamente, y con un tal margen, que no es temible ahora ya el match de Atocha, ni aun en el caso de salir derrotado, pues no creemos sinceramente que la Real pueda marcar siete goals de diferencia al campeón nacional.

EL MEJOR CONJUNTO

Indudablemente, este año está demostrando que el mejor conjunto—por lo menos en cuanto a número—es el de los castellanos, ya que tanto el Madrid, como el Racing y el Atlético, han aguantado el primer choque y ahora están tan bien colocados, que seguramente salvarán el segundo paso.

RECORD DE GOALS

El Sevilla cuenta con un 8 a 0 sobre el Valladolid; pero el domingo el Madrid lo ha igualado, lo que no es poco.

CLUBS IMBATIDOS

De treinta que entraron en liza, únicamente cinco pueden considerarse imbatidos, que son: Español y Real Madrid (todos los partidos ganados); Barcelona y Atlético, de Madrid (dos victorias y un empate), y Ferrol (una victoria y dos empates).

LOS EQUIPOS NORTENOS

Quizá, por primera vez, y en cinco partidos simultáneos, han sido vencidos los más famosos equipos del Norte de un modo rotundo y sin posible discusión.

Los catalanes han vencido al Arenas y Real Sociedad con un total de doce goals a cuatro.

Los madrileños han obtenido, asimismo, resultados aplastantes, venciendo a Logroño y Torrelavega por once tantos a dos.

Y el Sevilla gana al Osasuna. El total de goals logrados por los nortenos en los cinco partidos es de 6 por 23 en contra.

EL MEJOR CHUTADOR

Después del domingo, el jugador que ha conseguido más goals en los tres partidos eliminatorios es Arocha, con ocho goals.

LAS RESPONSABILIDADES

Ya dijimos que siempre que hay desacabros se recurre al conocido procedimiento de abrir un expediente de depuración de responsabilidades. Anteayer fué el Barcelona, ayer el Racing, de Santander, y ahora será la Real? Cuando se acepta una derrota ligera es precisamente cuando no se piensa en responsabilidades, que es cuando más convendrían. Si el score es un "aplastamiento", no es precisamente cuando más interés saber por culpa "de quién". Ante media docena de goals de diferencia ya no pueden invocarse excusas, ni discutirse tal o cual tanto.

El descalabro de un equipo no debe causar alegría a nadie que no sea el mismo club causante, pues es el único interesado; pero mucho nos tememos que en esta ocasión será más de uno el que se acuerde del "seis a cero" para sentir algo de consuelo.

El Real Racing, de Santander, será, seguramente, uno de los que sentirán algún lenitivo a su pasado dolor. Ya no será solo: sus numerosos goals podrán tener alguna justificación; si una Real Sociedad, de San Sebastián, no puede mejorar la diferencia de tantos, el mismo expediente de "responsabilidades" debe ir forzosamente "al agua", a no ser que se abra uno parecido en Donostia... ¡hi hay lógica!

También repercutirá en Zaragoza. El Patria, por deportivo que sea—y nunca lo hemos dudado—, no puede digerir fácilmente el enorme resultado que significa un seis a cero... Ahora, al saber que sus vencedores han probado la miel de la derrota, y por el mismo resultado, no puede dejar de causarles cierto humano consuelo.

No olvidando el epigrafe de estas líneas, hemos de repetir—ahora con otro ejemplo palpable—que cuando se obtiene un mal resultado, aunque sea de "pies", de un Barcelona hasta hoy desmoralizado, hay que aceptarlo y procurar otra vez... ser mejores. Es muy posible que un tercer resultado copioso (y no nos referimos al próximo encuentro en "San Sebastián") ya no causará tanta extrañeza y se considerará corriente.

LA RESURRECCION DEL BARCELONA

Siempre hemos sido de los que dudamos de los acontecimientos de un club hasta que no se vean bien consolidados. La resurrección del Barcelona, "posible" desde hace unos encuentros, aun cuando otros "aun no lo crean", por nuestra parte no tenemos inconveniente en anunciar que la creemos ya

efectiva y bien real desde el domingo. Las primeras resonantes victorias podían ser casualidad; pero lo que es hoy... y por márgenes tan tremendos, la casualidad ya no puede invocarse. Y aun hay más. Si los resultados hubieran sido "churros", estos mismos resultados serían, seguramente, suficientes para elevar la moral de los azulgrana al terreno efectivo.

Ha tardado en resurgir el aun campeón nacional; pero hemos de reconocer que ha elegido el momento más interesante para su rico historial.

LA PERFORABILIDAD DEL ESPAÑOL

Es digno de notar, como contrasentido a la resurrección del Barcelona, la extraordinaria cantidad de goals que ahora acostumbra a pasar por las puertas del Español. Y no decimos esto como presentando que mientras uno sube el otro desciende, puesto que las victorias realistas tienen un gran mérito: el enemigo, hasta hoy, lo han encontrado más fuerte, y además, han vencido siempre en terreno enemigo...; pero no deja de merecer sus comentarios, precisamente por tratarse—pese a esos goals—de una de las mejores triplas defensivas españolas.

Cinco goals lograron los de Gijón y cuatro, por ahora, el Arenas. Nueve tantos en tres partidos a Zamora, Portas y Saprissa es verdaderamente extraordinario y ha producido tanta sorpresa como los éxitos del Barcelona, insospechados.

Pero, en fin, si así y todo ganan, más meritoria es la labor de la delantera.

CLUBS PERFORADORES

Después del domingo, ocupa el primer lugar el Real Madrid, 17 a 2. Barcelona, 15 a 3. Español, 15 a 9. Castellón, 10 a 4. San Sebastián, 10 a 6, etc.

LOS CLUBS QUE CREEMOS AGUANTARAN

Español y Barcelona, por Cataluña. Madrid, Racing y Atlético, por el Centro.

Castellón, Sevilla y Atlético, de Bilbao, por el resto.

Por los resultados obtenidos hasta hoy, los cuatro mejores son, a nuestro parecer, Español, Barcelona, Madrid y Atlético, de Bilbao, por este orden, que deberán ser los triunfadores de las semifinales.

Después... ¡Alto! No queremos profundizar más.

Alberto MALUQUER

Barcelona.

CAMPEONATO DE ESPAÑA

Partidos de la segunda vuelta.

El domingo próximo se celebrarán los segundos partidos de la segunda vuelta del campeonato de España, que son los siguientes:

Atlético Club, de Bilbao, contra Racing Ferrolano. R. C. D. Español-Arenas Club, de Guecho.

Real Sociedad-F. C. Barcelona. Atlético Club, de Madrid-Real Sociedad Gimnástica, de Torrelavega.

Racing Club, de Madrid-Valencia F. C. Club Deportivo Logroño-Real Madrid F. C.

Sevilla F. C.-Club Atlético Osasuna. Elche-Club Deportivo Castellón.

CAMPEONATO DE LA LIGA ESPAÑOLA

Segunda División, sección A.

En Santander: Tolosa F. C.-Racing Club, de Sama. En Zaragoza: Unión Sportiva, de Sans-R. Gimnástico F. C.

En Pamplona: Baracaldo F. C.-Club Patria Aragón. En Madrid: Levante F. C.-R. C. D. Extremeño.

A excepción del partido en que toma parte Elche, que se celebrará en Mesalla, todos los demás se disputarán en los campos de los clubs citados en primer lugar. El partido entre levantinos y extremeños se disputará el día 31, y el de los racinguistas contra los valencianos el día 1.

LA OPINION DE "KARAJ"

Acercas del partido Atlético, Madrid-Sociedad Gimnástica, escribe "Karaj": "No encontramos dificultad en el partido del Stadium Metropolitano después de la victoria de los subcampeones en Torrelavega, donde, según la opinión, se demostró que es más equipo, que este año tiene mucha moral y no está mal de forma. La realidad es que lo único lamentable es la lesión de sus interiores, que, a lo mejor, no han podido seguir entrenándose, y que, sin embargo, se alinearán el día de Reyes, si es que el equipo sigue adelante."

PARA CALIFICAR A UN CLUB EN LA PRIMERA DIVISION

En la prueba de calificación de la Liga Española observamos cierta confusión entre los aficionados. Vamos a procurar informarles debidamente. El Betis eliminó anteayer al Alavés. Y ayer, el Oviedo a Iberia.

Un Parche poroso puede ser una imitación ineficaz. Un EMPLASTO poroso americano de fieltro rojo del Dr. WINTER es el famoso y legítimo que cura catarros, bronquitis, reuma, dolores de espalda, de costado, y de riñones, dolores dorsales de las señoras, etc. Por eso, y para evitar imitaciones, EXIJA USTED un Emplasto Winter con la marca de garantía en la cubierta.

Con esto entramos a la segunda vuelta de esta eliminación previa, en la que quedan ya ocho clubs. Estos se indican a continuación, con sus respectivos partidos:

Oviedo contra Iberia. Racing, de Santander, contra Valencia. Celta, contra Sporting, de Gijón. Deportivo, de La Coruña, contra Sevilla.

Luego, el vencedor de Oviedo-Iberia contra vencedor de Racing-Valencia y vencedor de Celta-Sporting contra vencedor de Coruña-Sevilla.

CALIFICACION PARA LA SECCION B

Debemos recordar que los partidos de calificación para la sección B de la segunda División son dos por equipo.

LOS ARBITROS PARA EL DOMINGO

La Federación Nacional ha designado los árbitros que deberán dirigir los encuentros octavos de final que, para el campeonato de España, se jugarán el domingo próximo. Son los siguientes: Atlético-Racing, de El Ferrol, en Bilbao; Hernández Areces, de Castilla-León. Español-Arenas, de Guecho, en Barcelona; Melcon, del Centro. Real Sociedad-Barcelona F. B. C., en San Sebastián; Serrano, de Vizcaya. Deportivo Logroño-Real Madrid, en Logroño; Serrano, de Vizcaya. Atlético-Gimnástica, de Torrelavega, en Madrid; Vilalta, de Cataluña. Sevilla-Osasuna, de Pamplona, en Sevilla; Camorera, de Cataluña. Elche-Deportivo, de Castellón, en Elche; Llovera, de Cataluña.

El partido que en Madrid jugarán, el día 1 de enero el Racing y el Valencia será juzgado por el guipuzcoano Insausti.

PLATKO, EN BARCELONA

Barcelona.—Ha llegado a esta capital el guardameta del F. B. C. Barcelona, Francisco Platko, que ha permanecido una larga temporada en Budapest, en donde tuvo que ser hospitalizado y operado.

Platko ha dicho que se encuentra totalmente restablecido de sus lesiones, y que piensa volver a ocupar su puesto en un plazo muy breve. Para conseguirlo, se dedicará a un severo entrenamiento, atento a las indicaciones del entrenador del club azulgrana y a los consejos de su amigo y manager Mr. Wolrath, con lo que cree que dentro de un mes o mes y medio podrá haber recuperado su antigua forma.

EL DOMINGO JUGARAN ECLIPSE-UNION CLUB

El domingo, día 30, a las diez y media de la mañana, se jugará un partido de campeonato regional, el pendiente entre el Unión Club, de Astillero, y el Eclipse F. C., en el campo de este último.

Para este encuentro reina bastante animación, pues los dos puntos que se ventilan tienen para ambos equipos gran interés.

UN PARTIDO ELIMINATORIO DE LA LIGA

El mismo día, o sea el domingo, a las tres menos cuarto, jugarán en los Campos de Sport, del Sardinero, en partido eliminatorio de la Liga, el Racing Club, de Sama, y el Tolosa Sport. Mañana daremos detalles, alineaciones, etc.

SUSPENSION DE UN ENCUENTRO EN LOS CAMPOS

Ha sido suspendido el encuentro que se había concertado para el domingo, a las diez, en los Campos de Sport, entre el Racing Club infantil y el Atlético Montañés, por celebrarse a la misma hora, en el campo de los Arenales, el match Eclipse F. C. y Unión Club.

GESTIONANDO UN PARTIDO DE ENTRENAMIENTO

La Junta directiva del Racing Club está gestionando un partido de entrenamiento para su primer equipo, teniendo en cuenta que éste tiene que jugar en breve, y en partido de eliminación, nada menos que con el Valencia.

Hasta la fecha dichas gestiones no se han podido coronar, por estar comprometidos, por diferentes causas, los principales equipos españoles; pero la Junta directiva, con gran entusiasmo, continúa sus trabajos, plenamente convencida de la necesidad que tiene su primer once de entrenamiento de conjunto ante equipos de valía.

LA PAREJA WALTER-MAS, AL RACING CLUB

No cabe duda que la suerte acompaña en su gestión a la Junta directiva del Real Racing Club. Cuando toda la preocupación de ésta la absorvía el buscar una pareja de defensas en condiciones apropiadas para lo que el equipo necesita, a fin de lograr su legítima aspiración de poder conquistar, por derecho propio, el décimo puesto que queda vacante en la primera división, recibe una carta de la formidable pareja Walter-Mas, del campeón nacional, y en la que ambos backs, ganados, según dicen, por los extraordinarios encantos de nuestra tierra, en cuyo corazón quedaron prendidos al jugarse la pasada final, se ofrecen, sin condiciones, para ocupar dichos puestos en el Racing Club.

No hace falta decir con qué entusiasmo y con qué alegría ha sido recibida la noticia y cómo, en el momento oportuno, será aceptada dicha oferta, esa oferta que nos permitirá mirar con absoluta tranquilidad al futuro. Ahora, a buscar unos reservas para otros puestos, por si fueran necesarios para cubrir bajas por lesiones o por otros motivos, y ¡a triunfar!

CONSTITUCION DE UNA JUNTA DIRECTIVA

Recibimos la siguiente nota: "Reunidos anoche los jugadores del Campogiro Sport, acordaron nombrar la siguiente Junta directiva: Presidente, don Gonzalo Mora; secretario, don Benito García, y vocales, don Pedro Expósito y don Vicente Salcines. Quedó pendiente la designación de tesorero.

La nueva Junta directiva y los jugadores, reunidos a continuación, acordaron expresar su profundo reconocimiento al cronista deportivo de EL CANTABRICO, don Luis Soler, por su constante amor y protección a los clubs modestos; a los árbitros colegiados que tan desinteresadamente han dirigido los encuentros, y de un modo muy especial al Eclipse F. C., que no se olvidará, sino que protege constantemente a los clubs humildes.

Los jugadores solicitaron de don Pedro Expósito que éste recabe del guardameta del Eclipse F. C., señor Crespo, de que los simpáticos peques son fervientes admiradores, que se encargue de la dirección técnica del equipo."

Muy agradecidos, chavales, en la parte que nos corresponde.

La proyectada auto-vía Madrid-Irún.

Madrid.—En breve se publicarán los concursos para la construcción del proyecto de auto-vía Madrid-Irún, pues se quiere que las obras comiencen el próximo verano, por lo que el Comité Ejecutivo encargado de llevar a la realización el proyecto prosigue sus gestiones con gran entusiasmo.

El conde de Vallellano, miembro de dicho Comité, ha hecho, acerca de la auto-vía Madrid-Irún, las siguientes manifestaciones:

El proyecto tiene sus antecedentes en otras auto-vías que existen en el extranjero, especialmente en los Estados Unidos, y niega que el plan tenga su asiento ni las obras su base de prosperidad en contra de los intereses ferroviarios.

La auto-vía Madrid-Irún recogerá el movimiento del extremo meridional que sirva la autopista Madrid-Valencia, enlazándolo con Francia por medio de la nueva ruta especial que está en construcción, llamada de la Costa de Plata, y que, comenzando en Burdeos, tendrá su terminación en Hendaya, quedando así el territorio francés a cinco horas de Madrid.

La finalidad del proyecto es el de disponer de una pista únicamente para el servicio de vehículos de tracción mecánica, sin acceso para carros, ganados ni peatones. No tendrá pasos a nivel ni cruces con carreteras ni caminos, para salvar los cuales se construirán pasarelas, puentes y túneles a un nivel superior o inferior, según las circunstancias del terreno lo aconsejen.

Ambos lados de la pista irán defendidos por fuerte alambrada, que imposibilitará el acceso de los viandantes.

El ancho de la cinta será de doce metros, diez para los vehículos y un metro por cada lado para paseos. Los centros estarán divididos por dos franjas de cinco metros cada una.

Las curvas serán todas construidas a base de radios de grandes dimensiones, no inferiores a doscientos metros, con fuertes peraltes para facilitar la marcha rápida de los coches sin el menor peligro de sufrir un accidente.

Las pendientes serán suaves, no pasando de un porcentaje de 0,05. No cruzará la auto-vía caminos, poblaciones, ni aldeas, y estará reglamentado el servicio para la circulación de vehículos.

A todo lo largo del trayecto se colocarán signos o advertencias para la mayor seguridad de los viajeros, que funcionarán lo mismo durante el día que por la noche, y así en los trozos al descubierto como en los túneles.

En cada cinco o seis kilómetros se instalarán casillas de peones camineros con teléfono y aparatos para servir grasas y combustibles a los coches que lo necesiten.

Igualmente se establecerán a lo largo del recorrido talleres de reparaciones, almacenes de herramientas, piezas de recambio, cubiertas, cámaras, balastos, etc., etc., así como cantinas y lugares para el descanso de los viajeros y turistas.

El trazado provisional, al hacerse el proyecto definitivo, sufrirá algunas variaciones de importancia; pero que no cambiarán en esencia lo que se tiene pensado y aprobado.

La auto-vía partirá de las proximidades de Canillejas, a cinco kilómetros de Madrid, y en el punto por donde atraviesa la carretera general de Madrid a Francia.

La autopista Madrid-Valencia, que está en construcción, comienza en la calle de O'Donnell y facilitará el medio de que los viajeros de ésta puedan pasar a la de Irún sin ninguna dificultad ni molestias y sin tener que entrar para nada en Madrid. El proyecto de la pista de Irún atravesará en Guipúzcoa los términos municipales de Pasajes, Rentería, Fuenterrabía y San Sebastián. En total tendrá un recorrido de 415 kilómetros entre Madrid y Donostia, calculándose que se podrá hacer el viaje con coches ligeros en cinco horas desde la corte a la frontera.

Carta de veintisiete obreros españoles; de éstos, ocho montañeses.

Recibimos la siguiente carta, cuya publicación se nos ruega: "Señor don José Segura, director de EL CANTABRICO. Muy señor mío: En nombre de ocho hijos de Santander, once de Alicante y ocho de Barcelona, 27 en total, le rogamos tenga la bondad de publicar en ese periódico la siguiente carta:

Habiéndonos enterado de que en esa población corre el rumor de que en esta localidad están en huelga los obreros del ramo de construcción y, por lo tanto, que nosotros estamos trabajando como esquirolas, nos conviene y nos interesa aclarar esto. En el mes de septiembre del año que corrimos llegó a la Tierrauna un individuo en busca de obreros albañiles para llevarlos a trabajar al protectorado marroquí de Francia. Esto coincidió con la grave crisis de trabajo que se dejó sentir en Santander, y al solo anuncio de la presentación de aquel reclutador, llegó a reunir cerca de un centenar de obreros de dicho arte, y ni que decir tiene el alborozo que entre nosotros existió al decirnos aquí que teníamos trabajo para diez años.

Así las cosas, el día 2 de octubre partimos de Santander para Bizerte diez obreros, diciéndonos dicho señor que a los demás compañeros volvería a buscarlos en seguida, pues esas eran las órdenes que tenía de la Empresa. Por causas que nosotros desconocemos, la Empresa ordenó al agente que suspendiera la segunda expedición, y ordenó que volviésemos a París.

Los otros obreros inscriptos, que esperaban con entusiasmo su marcha, al enterarse de la suspensión de ésta, sufrieron la natural desilusión, y al guien, equivocadamente, echó a volar el rumor de que estábamos trabajando como esquirolas, por cuanto que en esta se hallaban en huelga los obreros del ramo de construcción.

Nosotros, humildes, pero honrados obreros españoles, salimos al paso de ese humillante calificativo, y queremos decir desde las acogedoras columnas de EL CANTABRICO a todo el pueblo de Santander, pero especialmente a nuestros compañeros, que no solamente no estamos trabajando como esquirolas, sino que aquí no existen huelgas. Todo se desliza tranquilo, no hay perturbaciones, y cuando surge una discrepancia interviene, después de escuchar a ambas partes por igual, la Justicia; y da a cada uno lo que le corresponde.

Y esto es lo que queremos hacer constar para satisfacción nuestra, de nuestras familias y para conocimiento general de los trabajadores. Por todos los obreros españoles. Luis GARCIA. Bizerte, 20 de diciembre de 1928."

Juan José A. Labadie

Medicina interna. — Fiel. — Secretas. Consulta de 11 a 4 y de 4 a 7. BECEDO, 1, PRIMERO

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. — Burgos, 3, 2.º dcha.

Libros recibidos.

"Siluetas Históricas (Viajes y descripciones)", por Elpidio de Mier. Nuestro querido amigo y colaborador don Elpidio de Mier, el autor de "Lirica de las Españas", acaba de publicar un interesante libro de viajes y descripciones con el título de "Siluetas Históricas", con un prólogo de don Cayetano Coll y Toste, historiador oficial de Puerto Rico, en cuyo trabajo se traza con rasgos firmes la silueta espiritual, recia y noble del señor Mier, quien, dice el prologo, como el célebre Cid Campeador, puede exclamar,airoso: "Mi descanso es batallar", quedándole tiempo suficiente para cubrir delicadas bellezas de doña Jimena."

Por hoy nos limitamos a agradecer a don Elpidio de Mier el envío de la obra, de la cual nos ocuparemos con la extensión que ella merece.

"El enigma del cáncer", por el doctor Aurelio Pérez Ortiz.

El notable médico montañés don Aurelio Pérez Ortiz acaba de publicar una notable obra titulada "El enigma del cáncer", en la cual se ocupa el ex interno de grandes clínicas alemanas de la etiología de la terrible enfermedad, de la teoría nerviosa del cáncer del estómago y de los tumores de las plantas. El distinguido facultativo expone brillantemente sus experimentos sobre terapéutica del cáncer realizadas en el Instituto del Príncipe de Asturias, de investigaciones sobre tal dolencia. Por último, se ocupa de la lucha contra el cáncer en España.

Agradecemos al culto médico el envío que nos ha hecho de un ejemplar de su estudio, que de seguro ha de merecer la atención y el comentario de los profesionales de la Medicina.

PARA NAVIDAD Y REYES ARTICULOS AEG CAZOS-TETERAS-CAFETERAS TOSTADORES DE PAN SECAPULOS-ALMOHADILLAS CALENTADOR DE PIES ESTUFAS APARATOS RADIO "TELEFUNKEN" ASPIRADORES DE POLVO "VAMPIRO" ENCERADORAS DE PISO EL NOMBRE AEG SIGNIFICA PERFECCION, CALIDAD, GARANTIA. EN BILBAO: ELCANO, 16.

CASA RESTEGUI MUEBLES Y TAPICERIA Segunda Alameda - Teléfono 2690 - SANTANDER

BICICLETAS, MOTOCICLETAS, GRAMOFONOS Bicycletas RUIZ, FAVOR, LAPIZE, Motos INDIAN, FAVOR, Gramofonos MERMOD, el primer instrumento musical. Taller para reparación de bicicletas, motos y gramofonos. Accesorios. Precios más baratos que nadie. CASA RUIZ, Arcos de Dórga, 5.

LAS CONSERVAS VEGETALES DE J. DE LA CIERVA Pronto causarán revolución en Santander

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO ÚNICA ELABORADA CON SU ÁCIDO CARBÓNICO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

Torrelavega

En la sesión municipal del miércoles se tomaron interesantes acuerdos. El equipo de la Real Sociedad Gimnástica, que jugará el domingo en Madrid con el Athlétic, se entrena metódicamente y confía en hacer una brillante actuación.

SESION MUNICIPAL

El miércoles último celebró sesión subsidiaria la Comisión municipal permanente. Presidió el alcalde, don Carlos Ponce Morales, y asistieron los tenientes de alcalde don Isidro Díaz-Bustamante, don Ignacio Martínez y don Joaquín Herreros.

Se facultó a la Alcaldía para la adquisición de una parcela de terreno que posee la Iglesia de Campuzano en el barrio de San Miguel, para la construcción de un grupo escolar.

Queda pendiente, para estudio, el escrito presentado por don Nicanor Sáiz solicitando el servicio de agua para uso doméstico de una casa, sita en la calle de San Bartolomé.

Se autoriza a don Luis Simal para que coloque una vitrina en el frente de su comercio, condicionado a que no ha de tener de fondo más de diez centímetros.

Es aprobada la nómina de jornales, como asimismo varias cuentas. Pasar a informe de la Comisión de Fomento los escritos de don Cándido Herrera y doña Ángela Cacho, vecinos de Ganzo.

Por la presidencia se propuso la conveniencia de otorgar a la Compañía del ferrocarril Cantábrico (por tener conocimiento de que por la misma se proyecta establecer más trenes rápidos entre Torrelavega y Santander, y viceversa).

Y no habiendo más asuntos que tratar, se levantó la sesión.

Trabajos de MARMOLERIA

Construcción, reparación. Edificios. Se hacen planos y PRESUPUESTOS. JOAQUIN OBESO. TORRELAVEGA

EL MERCADO DE AYER

Buen tiempo, pero poco gentío. Esta fue la nota más saliente del último mercado del año.

Como se portará el 1929? Los laboradores esperan resarcirse en el próximo de las pérdidas que han tenido en este que se va para no volver. Buena falta hace, porque aquella sequía que perdió las cosechas de granos y de hierba fué de más malas consecuencias.

Los precios que registramos ayer no han variado, en su mayoría, de los que cotizamos la última semana.

Unicamente los huevos del país su bieron bastante, pues se pagaron de 4.50 a 5 pesetas docena; los terneros, a 4 kilo, y los cerdos de matanza, a 35 arroba.

FUTBOLERIAS.—ANTE EL PARTIDO DE MADRID

Continúan entrenándose metódicamente los equipos de la Gimnástica que han de enfrentar el domingo próximo, en Madrid, con el Athlétic Club, y en las consabidas "peñas" los aficionados hacen esos acostumbrados vatios sobre el posible resultado del encuentro.

Coinciden todos en que la Gimnástica tiene un hueso que roer; pero no se pierden las esperanzas de que los subcampeones cántabros hagan un buen partido y puedan sacarse la espina que se les clavó en el Malecón, con lo cual conseguirían recuperar su fama de jugadores valientes y decididos, fama que, precisamente, han sabido conquistar mejor en campos extraños que en el suyo.

La afición sensata no les pide siempre victorias, porque cuando el enemigo es superior nobleza obliga a reconocerlo; pero sí les exige que hagan todo lo que puedan. De modo que, como si quieren pueden hacer mucho, no les es difícil agradar a los suyos, e inclusive proporcionar al club momentos de

alegría y oportunidad de ganar varios miles de pesetas. Esto es lo que significa una feliz actuación en el gran Stadium Metropolitano pasado mañana, en presencia de miles de deportistas, que, a buen seguro, han de aplaudir a quienes mejor se porten en el terreno.

Según nuestras noticias, arbitrará el partido el mismo señor Vilalta, que lo hizo en el Malecón de manera imparcial, lo que constituye una garantía para los veintidós equipiers. Así es que, no lo dudamos, ganarán quienes mejor jueguen.

De nuestra ciudad saldrán para Madrid varios aficionados con el exclusivo objeto de asistir al match. El equipo que aun no se sabe cómo se alineará, pues, al parecer, sufrirá una pequeña variación—irá a la villa y corte en el tren rápido de mañana.

En el Malecón.—El martes último jugaron un partido amistoso el Quebrantada F. C. y el Aro Sport, de Santiago de Compostela, ganando estos últimos por 6-1. El Aro reta para el próximo domingo al Quebrantada, para jugar otro encuentro en los campos de Cartes, a las tres de la tarde, rogando contesten desde EL GANTABRICO si aceptan o no.

"PRUEBA PELIGROSA" DE UN AUTOMOVIL NUEVA INVENCIÓN

A medida que se acerca la inauguración de la Feria de automóviles usados se afanan más y más en los diversos garajes y talleres por preparar "cacharros", con el fin de presentarlos en La Llama en disposición de ser probados en el acto, para, si es posible, salir de ellos a cualquier precio. Indudablemente, entre éstos habrá algunos que serán verdadera ganga, tanto por el precio como por el buen estado en que estará el motor y la carrocería.

Peró lo que no sabemos es que, al mismo tiempo que se preparan esos coches, hubiese un experto mecánico, muy estudioso y que siempre está pensando en inventos, que desde hace meses se ocupa, dentro de un localito en el que sólo él trabaja, en preparar un "Ford", reformado a su capricho, capaz de correr a una velocidad de 200 kilómetros por hora, y que en línea recta se aparta solo (pues anda sin conductor) de todos los estorbos que encuentre.

El mejor está en tal forma dispuesto, que por medio de un aparato reloj funciona solamente los minutos que se quiera, y al cesar de funcionar, los frenos trabajan automáticamente sobre las cuatro ruedas, quedando el coche lo que se dice clavado en la carretera, sin que patine lo más mínimo.

El joven mecánico, torrelaveguense de pura cepa, ha querido guardar el secreto de su formidable invento hasta tener el coche terminado y dar cuenta de ello al Real Club Automovilista de Santander, con el fin de que asista un representante a la prueba, que tendrá lugar hoy, a las doce del día, y para la cual ha invitado a las autoridades de la ciudad y a varios señores ingenieros de la Real Compañía Asturiana y Solvay y Compañía.

El lugar elegido para lanzar este auto, que va a revolucionar la industria de los coches de motor, es desde La Quebrantada (Cuatro Caminos) al puente de Torres, que es una línea recta bastante larga, y cuya carretera está en muy buen estado.

Aunque el inventor tiene seguridad de que el "bóvido" se apartará solo y oportunamente de los carruajes, personas o bichos que encuentre, el señor alcalde ha dispuesto que el Cuerpo de Bomberos, la Guardia municipal, los serenos y la Guardia civil, si es preciso, se sitúen a orillas de dicha carretera, para que ésta quede limpia de estorbos y nadie la cruce en esos emocionantes momentos.

Si el triunfo de tan temeraria prueba es ruidoso, mañana publicaremos la fotografía del popular mecánico, que no sólo se llenará de gloria y de fama universal, sino de millones.

La expectación que existe ante tal acontecimiento es extraordinaria. No nos extraña.

NOTA TRISTE

A última hora de la tarde de ayer nos hemos enterado de que en Moradillo de Roa (Burgos) ha dejado de existir, confortada con los Santos Sacramentos, doña Prudencia García Lombraña, madre de nuestro buen amigo don Jorge García, director de la escuela graduada número 1, de esta ciudad, y concejal de nuestro Ayuntamiento.

Nos asociamos de todo corazón a la pena que en estos momentos sufre el señor García y demás distinguida familia, a quienes hacemos presente el más sentido pésame, y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la virtuosa señora (q. e. p. d.).

EPE-CE

Ladrillos y tierra refractaria JOAQUIN MADRAZO Méndez Núñez, 11.- Teléf. 1565.- Santander.

VIAJEROS En Madrid, hospedarse en el HOTEL EXCELSIOR, Casa excelente por su cocina almadada y sus vinos finos. Pensión de 9 a 12 pesetas. Calle de Pontejos, número 2, al lado de la Puerta del Sol.

MUCHACHUCAS que os gusta tener la casa bien arreglada:

Por poco dinero podéis comprar papel transparente, con preciosos dibujos, para colocar en los cristales, con lo cual dais alegría y color a vuestras habitaciones. No dejéis de ver el muestrario que tiene la

Imprenta y Papelería EL ESCRITORIO - Plaza Vieja, 1, y Paseo de Pereda, 18 - Teléfono 3436.

Reinosa

UN EXTRAORDINARIO ACONTECIMIENTO DE LOCA FANTASIA

Con el fuerte y rapidísimo temporal de desnieves, las aguas han ido a parar sobre los terrenos del embalse, siendo probable que los quinientos millones de metros cúbicos, capacidad del grandioso vaso de que se compone el magno proyecto, haya rebasado en cifra incalculable, al extremo de que nos parezca hoy un verdadero brazo de mar.

Todas las casas fueron inundadas, quedando sumergidas a muchos nudos de profundidad.

Un imponente acorazado, construido en la poderosísima Factoría Naval, establecida en la región, ha sido arrastrado por el fuerte oleaje, que le empujó hacia El Escudo, en donde las aguas alcanzaban un nivel respetable.

Los marinos de mar y tierra no pudieron gobernar la nave, y antes de pretender un retroceso, dejaron que caminase con el rumbo libre, y de esta forma se asegura que en pocos minutos se internaría en el caudaloso río Pas, navegando por todo el trayecto del Ayuntamiento de Corvera, Viego, Castañeda y Pielagos, hasta internarse en el mar Cantábrico, donde quizá pueda ser admirado a estas horas, si no continuase el vendaval.

Miles de ciudadanos han salido con dirección de Aguayo, Mosteleros y Lancharas, desde cuyos montes se divisa el panorama monstruo y jamás sonado ni visto.

LAS NOTICIAS QUE NOS TRANSMITE EL SEÑOR ALCALDE DE LA CIUDAD CONFIRMAN LAS IMPRESIONES QUE PUBLICAMOS AYER SOBRE EL ANALISIS DE LAS AGUAS

Asegurábamos en nuestra correspondencia anterior que nuestro Ayuntamiento poseía la contestación sobre el análisis de las aguas que se suministran al vecindario, y nuestra manifestación ha tenido plena confirmación con el recibo de un atento besalamano que acabamos de recibir del señor alcalde, cuyo texto dice:

"B. L. M. al señor corresponsal de EL GANTABRICO y tiene el gusto de acompañarle copia del análisis bacteriológico de muestras de agua, tomadas en el depósito y varios puntos de la red de distribución, que acusan ausencia total de bacilos tíficos.

No obstante esto, que suprime todo motivo de alarma que pudieran producir la existencia de contados casos aislados, el Ayuntamiento estudia, de acuerdo con la Junta de Sanidad, la instalación de una estación de depuración bacteriológica que asegure la completa inocuidad del agua, y tomará cuantas medidas se precisen para suprimir otros medios probables de contagio por la leche, hortalizas, etc."

Reocín

ROPERO ESCOLAR

El día 24 del actual tuvo lugar en las suntuosas escuelas "Real Compañía Asturiana", de Reocín, el importante y simpático acto escolar de distribución de premios a los escolares de este pueblo que más se han distinguido por su aplicación, asistencia y comportamiento durante el curso escolar. Como los premios que fueron otorgados a los alumnos de la Real Compañía Asturiana consistían en vestidos y otras prendas, es la causa de considerar este acto con el nombre de la institución "Ropero Escolar".

Don José María Cabañas, distinguido ingeniero y director de la Empresa mencionada, entusiasta por la enseñanza y protector de los niños de Reocín, fué el que obsequió, como en años anteriores, a los 150 escolares: a 40 de ellos con importantes premios en ropas, y al resto con sabrososmos dulces. El importe de este donativo pasó de 500 pesetas.

A tan solemne acto asistieron el cura párroco, don Luis Fernández Viadero; don Alvaro Ortega, concejal del Ayuntamiento; don José Piquero, presidente de la Junta Administrativa; don Victoriano Alcalde, secretario del Centro Obrero Minero; el profesorado de las escuelas Real Compañía Asturiana, y don Benito Ortega, maestro de Beranga y concejal del Ayuntamiento de Hazas de Cesto.

Con unas palabras relacionadas con el acto que se celebraba del profesor don Pedro Francés, que habló en nombre de los demás maestros, dió principio el festival, al que siguieron el señor párroco, alcalde y secretario del Sindicato Obrero Minero, todos a cual más elocuentes, siendo muy aplaudidos por los escolares y personas que asistieron.

Los niños premiados, Emilia Sal, Teresa González, Avelina San Miguel, Asunción Benito, Nieves García, Amalia Quijano, Fernanda Schmidt, Esperanza y Aurelia Alvaro, Carmen García, Concha Agudo, Emilia Zunzunegui, Asunción Balbás, Luisa Díaz, Mónica Zurita, Asunción Selán y Mandita Andrés, y Eugenio Alvaro, Germán Rubio, Bernardo y Rafael Alcalde, Estebán y Bautista Asúa, Rafael y José García, Manuel Méndez, Manuel Montes, Agustín Sal, Agustín Mantecón, Emiliano Sal, Santos Regueira, Antonio Munárriz, Fernando Bartolomé, Enrique González, Isidoro Alvaro y Pedro Calderón, dieron las gracias por las atenciones recibidas, y prometieron seguir

"Análisis de Aguas. Remitido por Ayuntamiento de Reinosa. Investigaciones pedidas: análisis bacteriológico. Procedencia: Casa de Alvarez, plaza de las Casetas, Duque y Merino y otra sin nombre. Resultado del análisis: Muestra sin nombre: Gas en 2 c. c. (500 colibacilos por litro). Casa de Alvarez: Gas en 0.5 c. c. (2.000 colibacilos por litro). Plaza de las Casetas: Gas en 0.1 c. c. (10.000 colibacilos por litro). Duque y Merino: Gas en 0.1 c. c. (10.000 colibacilos por litro). Santander, 21 de diciembre de 1928.—V. B.", el director. Firmado y rubricado, ilegible.—El jefe de la sección. Firmado y rubricado, ilegible.—Hay un sello en tinta que dice: Instituto Provincial de Higiene, Santander."

NOTAS DE SOCIEDAD

Han regresado de su viaje de novios nuestro estimadísimo amigo don Fermín Sáiz Hidalgo y su bella esposa, Evangelina Sierra de Sáiz, quienes se proponen seguir viviendo en nuestra ciudad.

Ha sido bautizado con el nombre de Pedro Manuel, en el pueblo de La Costana, de Campó de Yuso, el primogénito de nuestros distinguidos amigos y convecinos don Vicente Ruiz-Duque, digno juez municipal de la ciudad, y doña María de los Dolores Bustamante de Ruiz-Duque.

Tanto a los papás del nuevo cristiano como a los padrinos, don Pedro Ruiz-Duque, teniente de alcalde del Ayuntamiento de Reinosa, y doña Carmen Bustamante de González Castañón, los deseamos muchos años de vida para ver al hijo y ahijado, respectivamente, hasta con nietos.

Llegó de Madrid nuestro amigo don Eladio Macho Mora.

También de la villa y corte ha regresado nuestro querido amigo el culto ingeniero de esta Factoría Naval don José Varela La Cerdá.

EN GELADA DE LOS MARILANTES, DEL AYUNTAMIENTO DE ENMEDIO, SE LIBRA UNA BATALLA

En el pueblo de Celada Marlantes rieron algunos mozos, resultando uno herido y habiendo ingresado en la cárcel del partido otro.

La Guardia civil se personó en el pueblo indicado, levantando el correspondiente atestado.

EL CORRESPONSAL

Parte del Gremio de tabajeros de Reinosa saca a remate las pieles de las reses sacrificadas a partir del día 1 de enero.

El pliego de condiciones se halla expuesto hasta el día 30 del corriente, a las once de la tarde, en casa de don Quiterio Gómez, industrial del Gremio.

SUBSIDIO A FAMILIAS NUMEROSAS

En una larga lista publicada por EL GANTABRICO aparecen con más de nueve y diez hijos los vecinos de esta localidad don Ezequiel Alcalde, don Segundo García, don Segundo Piquero, don Narciso Sal, don Manuel Benito y don Santiago Méndez. Suerte para disfrutar las pesetas concedidas por el Gobierno deseamos a nuestros estimados convecinos.

FELICES PASCUAS

A todos nuestros asiduos lectores de sea felices Pascuas y entrada y salida de año.

EL CORRESPONSAL

Santa María de Cayón

LOS EDIFICIOS MUNICIPALES EN CONSTRUCCION

Con gran actividad, a pesar de lo adverso del tiempo pasado, se están realizando las obras de algunos de los modernos edificios municipales en Santa María y Sarón. La casa-cuartel de la Guardia civil es la que primero será terminada, pues en estos días está procediendo a la colocación de vigas y maderas para el tejado. El palacio municipal, que así puede denominarse a la espléndida Casa-Ayuntamiento que se construye, es de otra mayor solidez y distinta construcción, por lo que todavía la obra no ofrece a la vista del observador la bella impresión que ha de merecerle una vez terminada, ya que tal edificio constituirá uno de los galardones que con más orgullo pueda ostentar este Municipio, y en el que se reflejará su importancia.

El mercado de abastos sigue su marcha, y a medida que el tiempo transcurre, es de suponer quede terminada su construcción.

EL CORRESPONSAL

EL BANQUETE

Más de doscientos comensales asistieron al banquete, figurando entre éstos todas las autoridades de Meruelo, la Comisión organizadora, el delegado gubernativo, señor Herrero, que representaba al gobernador civil en el acto; los alcaldes de las siete villas; por el Cabildo Catedral, don Lauro Fernández, don Ismael Gómez, don Ramón Zorrilla y don José del Solar.

También estuvieron representadas todas las parroquias de Meruelo y otros muchos sacerdotes, asistiendo asimismo los doctores Quintana, Sisniega y Rueda; el canónigo don Lauro Villar; el juez de instrucción de Santoña, don Felipe Zalla; la representación de la Federación C. Agraria, y otras muchas.

EL CORRESPONSAL

A los postres, habló en primer tér-

Meruelo

Las bodas de oro del párroco de San Miguel

Merece la calificación de acontecimiento popular, al que se sumaron los vecinos más prestigiosos de Meruelo, las autoridades y representaciones de diferentes clases sociales, el homenaje celebrado, ayer, en San Miguel, en honor del anciano y virtuoso párroco, don Francisco Quintana Vierna.

Para todo el vecindario de este pintoresco pueblo montañés, la fecha de ayer será de grata memoria, y para el respetable anciano, de íntima satisfacción y de noble gratitud, al presentarse, reunidos para celebrar sus bodas de oro en el ejercicio de su elevado sacerdocio, a todos sus convecinos y feligreses.

San Martín de Meruelo vistió ayer sus más hermosas galas para celebrar con el más sincero regocijo y entusiasmo el cincuentenario del venerable párroco, cuya larga vida tiene hermosas páginas de caridad y de altruismo, y muchos rasgos en su vida civil, que enaltecen y rodean de prestigio al hombre por muchos conceptos respetable y respetado.

EL HOMENAJE

Una Comisión de conocidos vecinos de Meruelo, compuesta del alcalde, don Secundino Vega; con los concejales don Federico Sisniega, don Angel Arce, don Antonio Jorgancos, don Casimiro Casanueva, don Moisés Menezo, don Francisco Ocea y don Francisco Vasco; con otra del Sindicato, presidida por don Luis Vierna, alma de este homenaje; don Alberto Maza, don Ricardo Lagüera, don Miguel Zorrilla y don Eugenio Vasco, vocales del mismo; el juez municipal, don Julio Rodríguez, y el distinguido joven don José Sáinz, se encargó de traducir en un homenaje los deseos de todo Meruelo, y cuyo acto repetimos que tuvo la más alta significación y el más saliente de cuantos se han celebrado desde hace muchos años en siete villas, por su importancia y por el número y calidad de los concurrentes al mismo.

Antes de la hora señalada para la función religiosa, ya se encontraban reunidos en Meruelo la mayoría del vecindario, los niños de las escuelas nacionales, con sus profesores, y las representaciones de los pueblos del Ayuntamiento y de las siete villas.

En todo el trayecto, desde el barrio de Campo, donde tiene su residencia el respetable sacerdote objeto del homenaje, hasta la iglesia de San Miguel, en la que cantó la primera misa el día 29 de diciembre de 1878—mañana, precisamente, hace cincuenta años—se habían levantado artísticos arcos, con flores, laureles y banderolas, en los que campeaban cariñosas dedicatorias.

De esta simpática labor, como del adorno de la iglesia, se encargaron las bellas señoritas Ana María, Emma y Gilita Vierna; Luisita, Isabel y Carmina Sisniega; Casimira Sisniega; Margarita, Angeles, Aurora, Amalia, Pepita, Carmen, Isabel, Blanca y Josefina Ortiz Dou; Victoriana Arzáiz y Aquilina Ruiz. Este plantel de lindas muchachas trabajó con verdadero entusiasmo en el adorno de los arcos levantados por el Ayuntamiento de Meruelo, el del Sindicato y los de los vecinos de los barrios de Vierna, Aguachica y del Campo, así como el de las Congregaciones y el altar mayor, ayudadas por algunos vecinos.

A las diez de la mañana, procesionalmente, las Comisiones, autoridades, representaciones y escolares, con banderas nacionales, se trasladaron al domicilio del señor Quintana Vierna, desde el que se dirigieron a la iglesia de San Miguel, precedidos de la Banda municipal de Santoña.

Dijo la misa el anciano párroco, ayudado por los de Seliú y Sobarzo, don Enrique Ruiz y don Arsenio Gómez, respectivamente, ambos hijos de Amueyo.

De la oración sagrada se encargó el Padre Alberto, del convento de Hano, quien improvisó un admirable sermón apropiado al acto.

Una Capilla, compuesta del culto sacerdote don Ismael Gómez, de la Santa Iglesia Catedral, y del párroco de Santoña, don Francisco González de Córdoba; el coadjutor de la misma villa, don Cirilo García; párroco de Vierna, don Julián Torralvo, y el de Ambrosero, don Bernardo Cueto, cantó la Misa, de Perossi, a tres voces, acompañados por el organista de Santoña y el joven violinista don José Sáinz.

Terminada la misa, la Banda de música dió un concierto en la plaza, en tanto que la Comisión obsequiaba con dulces a los niños de las escuelas.

Tanto al acto religioso como al concierto asistieron muchas distinguidas señoras y numerosas y encantadoras señoritas, contribuyendo con su presencia a dar mayor realce a la bella fiesta.

EL BANQUETE

Más de doscientos comensales asistieron al banquete, figurando entre éstos todas las autoridades de Meruelo, la Comisión organizadora, el delegado gubernativo, señor Herrero, que representaba al gobernador civil en el acto; los alcaldes de las siete villas; por el Cabildo Catedral, don Lauro Fernández, don Ismael Gómez, don Ramón Zorrilla y don José del Solar.

También estuvieron representadas todas las parroquias de Meruelo y otros muchos sacerdotes, asistiendo asimismo los doctores Quintana, Sisniega y Rueda; el canónigo don Lauro Villar; el juez de instrucción de Santoña, don Felipe Zalla; la representación de la Federación C. Agraria, y otras muchas.

A los postres, habló en primer tér-

mino el alcalde de Meruelo, señor Vega, para ofrecer el banquete y dar las gracias a los concurrentes.

Seguidamente, el abogado señor Ortiz Dou dió lectura a numerosas adhesiones de amigos y admiradores del respetable anciano señor Quintana Vierna, y que por diferentes causas no podían asistir al homenaje.

Hizo uso de la palabra a continuación el ex capellán de Ciriego don Manuel Pellón, quien después de hacer resaltar la personalidad del homenajeado, cuyas virtudes enalteció, recitó unos bellos versos muy oportunos, que los concurrentes premiaron con entusiastas aplausos y vivas.

Después habló el señor Ortiz Dou, elogiando la vida de sacrificio y de bondad del buen cura rural, esbozando con rasgos salientes algunos episodios de la dilatada existencia del párroco de San Miguel, compañero inseparable de todos los vecinos en las horas de dolor y en los momentos—siempre más breves—de ventura. El señor Ortiz Dou recordó en su discurso a algunas personalidades de Meruelo que dejaron un nombre prestigioso, como el del sacerdote don Fernando Vierna, que cantó misa a los sesenta años de edad, después de haberse destacado como admirable arquitecto y experto marino.

Después del señor Ortiz Dou, el dedicado poeta don Ramón Solano pronunció un bellísimo discurso en elogio de don Francisco Quintana, y deleitó a los comensales con algunos cuadros vigorosos y llenos de color, de sabor castizamente montañés, que recordaba de su infancia en el pintoresco pueblo de Meruelo.

Habló a continuación, muy brevemente, el delegado gubernativo, señor Herrero, que representaba a la primera autoridad de la provincia, en cuyo nombre agradeció las atenciones de que era objeto. Dijo que por los muchos años que tenía de residencia en la Montaña y los grandes afectos que aquí tiene, se consideraba como un montañés más y juzgaba un deber adherirse a toda manifestación que se celebrase en honor de los que supieron destacarse por sus virtudes, su ciudadanía y su talento, y terminó aconsejando a todas, autoridades y pueblo, la más estrecha compenetración en la obra rehabilitadora de patriotismo, cerrando sus palabras con un viva España, que fué caurosamente contestado por todos.

Visiblemente emocionado, casi estompos por decir que llorando de emoción, se levantó a hablar el párroco de San Miguel; pero nos fué imposible poder tomar unas notas de sus palabras entrecortadas, en las que expresó su gratitud a todos los reunidos, de manera especial a la Comisión organizadora, y a sus compañeros y amigos, y renunciando modestamente a los elogios que se le tributaban y a los que no se creía acreedor.

Durante largo rato, el caritativo y noble anciano, que ha hecho repetidas veces el sacrificio de sus bienes en favor de las escuelas y de los necesitados, fué ovacionado.

DOS MAGNIFICOS PRESENTES

Como complemento de la hermosa fiesta-homenaje, se hizo entrega por don Luis Vierna, al homenajeado, de un artístico y espléndido álbum, con dedicatoria sobre plancha de plata, que la Comisión organizadora le regaló, y que encerraba la firma de todos los concurrentes y de los niños de las escuelas.

También le fué entregado al señor Quintana Vierna, un magnífico cáliz, admirable obra de arte, en cuyo estuche, sobre una placa de plata, se lee: "Al sacerdote y amigo don Francisco Quintana Vierna, en sus bodas de oro, las familias de Solano-Polanco, Vierna Anillo, Ortiz Dou, Sisniega Anillo, Gómez Rasines y Jaureguizar Vierna.

CAPITULO DE GRACIAS

Entre las personas a quienes consideramos obligados por sus cariñosas atenciones con la representación de EL GANTABRICO, merece destacarse don Luis Vierna y algunos otros amigos de Meruelo, así como el señor San Martín, distinguido convecino nuestro, que nos facilitó, en su magnífico coche, el regreso a la ciudad.

También merece un aplauso el prestigioso propietario del Hotel Royal, de Santoña, don Florencio González, que sirvió admirablemente el banquete, poniendo de relieve sus buenas dotes culinarias, y el extraordinario esfuerzo realizado para dejar bien puesto a muchos kilómetros de su casa el buen nombre de la misma.

LABORATORIO FOTOGRAFICO EL MENOR Y MAS BARATO Casa ZUBIETA WAD-RAS, NUM. 5.

Institución Reina Victoria.

(GOTA DE LECHE)

Además de los donativos que se han publicado, figuran hoy los siguientes: Doña Lisarda Ochoa de Santiago ha hecho un donativo de 25 pesetas.

Las señoritas María Luisa y María del Carmen Pereda Corcho han enviado 20 vestidos, 7 camisas, 8 braguillas y 3 enaguas.

Doña Josefina de la Sierra, 6 chaquetillas de punto.

Las niñas Asunción, Carmina y María Fano Suárez, y Carmelina Fano Gutiérrez, 42 abrigos y 5 camisetas.

Se reciben los donativos en la Institución, calle de la Concordia, y en caución, calle de la presidenta, señora de Pereda sa de la presidenta, señora de Pereda Elordi, Burgos, 7, tercero, izquierda.

EL QUE SUFRE DE LOS NERVIOS ES PORQUE QUIERE! Duración segura con el Elixir Bertrán

JARABE FENICADO de VIAL combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho...

Heridas, sabañones

Ulceraos, quemaduras, grietas de los pechos, rozaduras, granos, uñaos y enfermedades de la piel...

LICENCIADOS EJERCITO

El 30 de diciembre próximo saldrán a provisión 5.000 o 6.000 plazas...

REUMATICOS

El presbítero don Luis P. Hernáiz (antes conocido PARROCO DE VALLES)...

Adelta Pila

PROFESORA EN PARTOS Y MASAJISTA Consulta de 3 a 4

COMPANIA NAVIERA SOTA Y AZNAR Servicio regular y rapido de cabotaje con salidas fijas de Santander todos los lunes...

VIUDA DE SINCRIANO SINCRIEGA

Almacén de cristales de todas clases. Gran depósito de lunas y espejos de todos tamaños...

ESPERANZA GOMEZ

Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Consulta diaria, Santa Clara, 7, 4.

José de la Lastra

Talleres de cantería, marmolería, talla y escultura. Trabajos de todas clases para cementerios.

Fábrica de Almadrabras

RAMON RUIZ REBOLLO SAJA (Santander)

Vapores del Armement Deppe AMBERES

Servicio de carga general entre los puertos de Santander, Bayona, Burdeos, Amberes, Hamburgo, Londres, New-York, Boston...

YSER

Admitiendo toda clase de carga general para los indicados puertos a fletes económicos.

LINEA DE CABOTAJE VAPORES COSTEROS, S. A.

Servicio SEMANAL de vapores entre los puertos de SANTANDER, PASAJES, San Sebastián, BILBAO, GIJON, MUSEL, Avilés...

ADMITIENDO CARGA

Dirigirse a los agentes.—SANTANDER: Fernando Garcia, Calderón, 17, 1.º Teléfono 1862.—BILBAO: Acha y Arregui.

PARA LAS VIAS URINARIAS Lo más eficaz, cómodo, rápido, reservado y económico. Sin lavajes, inyecciones ni otras molestias...

COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen

Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y viceversa.

Admiten carga para dichos puertos así como para todos los países del Norte de Europa, con conocimiento directo.

SE VENDE PAPEL VIEJO POR ARROBAS

Por balance: Precios increíbles. Grandes descuentos. Del 15 al 28 de diciembre:

Table with 2 columns: Item and Discount. Items include Gabanes, Impermeables, Trincheras, Trajes lana para hombre, Trajes lana para niños, Jerseys novedad, Colchas, and Sábanas y artículos por metros.

Solamente 13 días de precios verdaderamente regalados. No deje de aprovecharlos.

Ocasión única de adquirir géneros de alta calidad a precios bajísimos.

Retenga en su memoria que el día 28 es el último de esta ocasión excepcional y no le deje pasar porque su bolsillo se perjudicará.

ALMACENES LA BATALLA ATARAZANAS, 4 y 6

Precios fijos marcados

Ventas al contado

Compagnie Generale Transatlantique



VAPORES CORREOS FRANCESES RAPIDOS a cuatro hielcos, para Habana y Veracruz

SALIDAS FIJAS DE SANTANDER EL 22 DE CADA MES MEXIQUE, el 22 de enero. CUBA, el 22 de febrero.

Table with 3 columns: Destination, Price for Habana, Price for Veracruz. Includes 'Incluido impuestos'.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASES A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJES ENTEROS...

Compañía Trasatlántica Española



VAPORES CORREOS. Línea a Cuba y Méjico.

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER, salvo contingencias: Vapor ALFONSO XIII, el 19 de enero. CRISTOBAL COLON, el 14 de febrero...

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana. Ptas. 535, más 20% de impuestos; total, 555,25.

Línea Mediterráneo-Brasil-Plata

El día CINCO de ENERO saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, 563,50 pesetas.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA...

Compañía Trasatlántica Española VAPORES CORREOS

SERVICIOS REGULARES

Table with 2 columns: Service and Frequency. Includes Directo, Rápido, Expres, and various lines to Europe and the Americas.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—T. S. H.—RADIOTELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA...

Es un brillo sin igual el que el Kaol da al metal. Illustration of a woman and a man. Product by Procelto Químico, Aljapano, Lubszynski S.A. Badalona.

LIQUIDACION de todos los artículos de la temporada CON 25 POR 100 DE DESCUENTO sobre sus precios marcados O SEA que por cada CUATRO PESETAS de compra, pagará usted SOLAMENTE TRES

SE VENDE PAPEL VIEJO POR ARROBAS

COMPANIA DEL PACIFICO :: LINEA DE CUBA Próximas salidas del puerto de Santander. PARA HABANA 1929.—20 ENERO, vapor OROPESA 3 FEBRERO, — ORBITA 17 FEBRERO, — OROYA

CAZADORES



Escopetas garantizadas, desde 15 pesetas al mes. Hammerles, de platina larga, ptas. 250 Hammerles, de platina corta, ptas. 150 De tres enganches, pesetas. 125 De un enganche, pesetas. 90 Americano, de un tiro, pesetas. 55 Pistoia automática, pesetas. 65

SE VENDE PAPEL VIEJO